

CAMBIO DE JURISDICCIÓN

El proceso del hombre descuartizado

El día de ayer

El Juzgado sigue su labor.—El hijo de Jalón. A las nueve se constituyó en su despacho el Juzgado instructor de Chamberí, para proseguir los trabajos.

Cuando estaban cambiando impresiones el juez y el fiscal, se presentó el hijo del señor García Jalón, D. Alejandro, vestido con el uniforme de la Academia de Infantería.

Pidió permiso al juez para penetrar y pasó. Según parece, el citado joven había acudido a informarse de la marcha del proceso y, sobre todo, a saber las razones por qué el juez había dejado en libertad al viejo Luis Buch, padrino de María Luisa, y a la hermana menor de ésta, Manolita.

El Sr. Martínez Enriquez, sin afirmar la inocencia de ambos testigos, manifestó al señor García Jalón que no había cargo ninguno contra ellos, y que la libertad se decretó, pero manteniendo cerca de ellos la vigilancia necesaria para observarles constantemente.

Poco después llegó un ordenanza del ministerio de la Guerra, que venía del Juzgado militar y llevaba un pliego para el juez.

El asunto del juego.

Más tarde, y citado de antemano por el juez, volvió a comparecer el redactor de «La Tribuna» Sr. Armenta, autor de la interviú publicada hablando de la partida de juego en la casa del crimen.

El Sr. Armenta, interrogado por el juez, repitió las manifestaciones de ayer, insistiendo en que no estaba autorizado para revelar el nombre de su interlocutor en aquella interviú.

Afirmó, sin embargo, en que existe y que es persona respetable y seria, dedicado a una serie de asuntos y negocios delicados, que perdería quizá si su nombre apareciera envuelto en este proceso.

Y como su intervención en el mismo es nula, porque los hechos que se persiguen son posteriores a la escena por él contada, una vez hecha la revelación de ella, y aportado este detalle a la información que del caso han hecho los periódicos, cree cumplido su deber y descargada su conciencia de los remordimientos que pudiera sentir si calla lo que sabía.

El Sr. Armenta, apoyándose en estos y en otros argumentos por el estilo, siguió ocultando el nombre del jugador.

De todos modos, el incógnito que él desea guardar para evitarle un disgusto tremendo a su hija no puede subsistir por una razón sencillísima, en la que no ha caído el periodista.

Si cuenta éste al final de su interviú que su amigo, el visitante de la chirlata de la Escuela Superior de Guerra, sufrió, al regresar a casa, un esguince en un pie, que le tuvo varios días en la cama, ¿no habrá adivinado su hija lo demás?...

So pena de que esta señorita no lea periódicos, ni oiga hablar y comentar el emocionante suceso que ahora preocupa a toda España.

La declaración del Sr. Armenta terminó a la una de la tarde.

El juez insistió en solicitar del declarante que le revelara el nombre de la persona que le facilitó la información publicada por «La Tribuna», y en vista de que persistía en su negativa, le pidió las cuartillas del escrito.

El Sr. Armenta las entregó y serán unidas al sumario.

Contestando a preguntas hechas por el juez, aseguró el Sr. Armenta que la persona que le facilitó la información es de respetabilidad probada e incapaz de fantasear en un asunto tan grave.

Hizo presente el Sr. Martínez Enriquez la trascendencia de la información, puesto que podía desviar la acción judicial, pues en realidad presenta un aspecto nuevo, y el declarante hizo observar que desde el momento en que habían sido encontradas varias barajas en la casa del capitán Sánchez, no resultaban fantásticas las manifestaciones de su comunicante. Con esto se dió por terminado el interrogatorio.

¿Dónde están las alhajas?

Una de las cosas que preocupan al Juzgado es conocer dónde están los demás restos del cadáver mutilado y las alhajas que llevaba encima el asesinado el día del crimen.

Seguramente se harán pronto algunos trabajos encaminados a este fin.

Por eso la opinión se mostró sorprendida cuando el juez, después de tomarles declaración, dejó en libertad al viejo y a la niña del capitán Sánchez, que viven en la Escuela Superior de Guerra.

¿No es un peligro esta determinación para el descubrimiento de esas cosas, en el supuesto de que puedan estar ocultas en la casa?...

Una carta.

Recibimos una carta, que dice así:

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío: Me es muy sensible el tener que intervenir en este asunto, muy doloroso para una joven honrada, el que su nombre se lea en este caso por todo el mundo con perjuicio relativo de su familia, y cada lector se forma un juicio, poco correcto, de las personas que pueden mediar en este horrible suceso.

Le agradecería, Sr. Director, la rectificación en su digno periódico de la palabra «amante», que se lee en alguna información de hoy, puesto que comprenderá que es una palabra muy delicada y denigrante para una muchacha virtuosa, aunque sea inmodestia (y puedo demostrarlo).

También le ruego haga constar que las únicas relaciones que esa «fierra» ha tenido conmigo han sido superficiales, y de las que me avergüenzo, como avergonzado tiene que estar todo aquel que haya tenido la desgracia de ser amigo o conocido del malvado asesino.

Es un favor que espera de usted su afectísima segura servidora, **Manuela.**

24-5-1913.

En Prisiones militares

El capitán continúa incomunicado en su celda, sin dar señal ni muestra de agitación alguna.

Se levanta tarde, se viste, come tranquilamente, duerme la siesta, y así deja transcurrir el día fumándose muchos pitillos.

Ayer se entrevistó en curioso una bave de la luz eléctrica, y la fundió.

Hubo que reponerla.

¿Yo suicidarme? ¡Cá!

Nos hemos enterado ayer mañana de un hecho que revela el estado de ánimo del capitán y su modo de pensar.

En Prisiones militares se guardan muchas precauciones con objeto de evitar que el capitán Sánchez, en el caso de verse acometido por ideas de suicidio, pueda consumar sus propósitos.

Hay muchas personas que tienen la convicción de que, dado el carácter violento y enérgico del capitán Sánchez, éste aprovechará la primera ocasión que la suerte le depara para poner fin a su existencia. También tienen estos temores sus guardianes, y para evitar este grave caso de responsabilidad procuran quitar del alcance del capitán cuantos medios pudiera utilizar éste para quitarse la vida.

Ya hemos dicho cómo en día anterior fué privado el preso de un vaso de cristal y una botella que tenía en su celda.

Ayer ha ocurrido un hecho parecido, pero que, como antes decimos, revela el modo de pensar del capitán, que confía todavía grandemente, por lo visto, en probar su inocencia.

El oficial de guardia entró en la celda que ocupa el autor de la muerte de Jalón y le rogó que le entregara una caja de cerillas que tenía su poder, para evitar que las disolviera y pudiera envenenarse.

El capitán comprendió de qué se trataba, y sorprendido y risueño dijo jovialmente:

—¿Pero es que ustedes creen que yo puedo suicidarme? ¡Bah, qué tontería! Estén ustedes completamente tranquilos, que no me suicido. ¡No faltaba más!

Y añadió, después de una pausa, mientras entregaba la caja de fósforos:

—¡Suicidarme! ¿Y por qué? Ya demostraré, ya se comprobará plenamente que soy inocente y por completo ajeno a todas esas atrocidades que se me atribuyen. Eso sí, el día que yo recobre la libertad, cuando me vea de nuevo en la calle y en posesión de mi destino; el día que se haya comprobado mi inocencia... ¡ah, entonces!... Ese día sí que tendré que pensar seriamente en quitarme la vida... Conocido el vergonzoso pasado de mi hija, yo no podré vivir...

Y se quedó tan tranquilo.

El Juzgado militar actúa.

El Juzgado militar estuvo ayer mañana en Prisiones militares.

Empezó tomando declaración a Polo, declaración que duró mucho tiempo.

Poco después de la una salió el capitán secretario, Sr. Cillanueva, que subió en el automóvil gris y marchó a la Escuela de Guerra.

Interrogado por los periodistas, manifestó que no podía decir absolutamente nada respecto de las actuaciones que el Juzgado practicaba en aquellos momentos. En aquel instante iba a realizar en la Escuela de Guerra una diligencia urgente.

—¿Un registro tal vez?

El capitán secretario sonrió y no contestó nada.

Es el Sr. Cillanueva persona muy cortés y amabilísima, y que sabe unir a las naturales reservas que el ejercicio de su delicada misión le impone, toda clase de deferencias con los periodistas.

Dios se lo pague.

Una conferencia.

A primera hora de la tarde se reunieron en la Fiscalía de la Audiencia el juez señor Martínez Enriquez y el fiscal Sr. Cardenal, para repasar todo lo actuado y estudiar los fundamentos, para deducir si es ó no de su competencia la instrucción del proceso.

Responde esto al oficio recibido de Capitán.

Muchos periodistas que habían oído decir por la mañana que a las dos y media de la tarde se celebraría el careo entre el capitán y su hija, estuvieron allí esperando inútilmente la llegada del Juzgado.

Este pidió el coche a las cuatro y media.

Reconocimiento facultativo.

El forense D. Cipriano Moreno ha recibido la orden de trasladarse a la Cárcel de Muje-

res para reconocer a la María Luisa, que se encontraba ayer algo delicada de salud.

El ministro y el «botones».

El ministro de la Gobernación entregó ayer mañana al «botones» del Círculo de Bellas Artes 250 pesetas, como premio por haber facilitado la primera y verdadera pista para el descubrimiento de este crimen.

El Sr. Alba dijo que estaba dispuesto a premiar siempre a cuantas personas contribuyan por cualquier medio a la acción de la policía.

Varias diligencias.

Continuaban reuniones a las seis de la tarde los fiscales que estudian la competencia en el proceso del capitán Sánchez.

El juez pensaba trasladarse ayer tarde a las Prisiones militares, con objeto de ampliar la declaración a los ordenanzas detenidos, y en el caso de que se acuerde la inhabilitación en favor del ramo de Guerra, ésta será la última diligencia que practique.

Tenía también el propósito de celebrar el careo anunciado entre el capitán y su hija; pero por esta circunstancia y por haber recibido noticia de que María Luisa se encontraba enferma es muy posible que esta diligencia no se practique.

Sin embargo, como hemos dicho, un médico forense ha ido a reconocerla expresamente por si es una excusa que emplea ella para retrasar el careo.

Los padres de Pablo Andrés.

En una casucha edificada en el solar del Ayuntamiento, inmediato al Matadero, viven los padres y los hermanos pequeños de Pablo Andrés Laprida, el ordenanza de la Escuela de Guerra detenido hoy en Prisiones militares, y sobre el que pesa la grave acusación de María Luisa.

Los padres de Pablo Andrés son ya viejos. La madre, Atanasia Herrero, en el momento en que estuvimos en el solar de la antigua calle de los Cojos, no se hallaba en casa.

El padre del detenido se llama Marcelino y hace poco más de ocho días sufrió un ataque de parálisis, a consecuencia del cual ha quedado con las extremidades del lado derecho sin movimiento y una gran torpeza en la lengua, que le hace tartamudear cuando habla.

Nos manifestó Marcelino que su hijo no tiene la menor participación en el asunto Jalón. Como tiene la evidencia absoluta de que su hijo es inocente, quiso relatar cuanto sabía de lo ocurrido en la Escuela Superior de Guerra.

Pablo Andrés manifestó en su casa que había intervenido en el arreglo del retrete del domicilio del capitán cuando se atrancó. Sacó de él gran cantidad de rancho, del que se desprendía un fuerte olor a putrefacción; pero ignoraba en absoluto que se tratara de un hecho delictivo.

También arregló el tabique; pero ignorando igualmente que allí hubieran restos humanos.

Esta es, según los padres de Pablo Andrés, la absoluta verdad. Su hijo no ha cometido ni crimen ni delito alguno, y además, es incapaz de cometerle, porque se trata de un muchacho de nobles sentimientos, muy amante de sus padres y cuyo pasado no tiene la sombra de una mala acción.

Pablo Andrés tiene cinco hermanos: dos casados, varón y hembra; otro varón de veinte años, y dos niñas de corta edad.

Confían los padres de Andrés en ver pronto a su hijo, que consideran una víctima de María Luisa, cuya acusación juzgan una infamia de ésta.

El Juzgado militar come.

Después de la amplia declaración de Manuel Polo, el juez militar y el capitán secretario, Sr. Cillanueva, se dirigieron a almorzar al café Nacional, regresando poco después a Prisiones militares.

Declara el cabo.

Inmediatamente empezó la declaración del cabo Julián Rodríguez, que mantuvo el trabajo del Juzgado militar durante toda la tarde.

A las ocho salió el capitán secretario, que regresó nuevamente, después de cenar, a Prisiones.

Dos detenidos.

La diligencia urgente que llevó al Juzgado militar ayer mañana a la Escuela de Guerra fué la detención de dos soldados carpinteros, llamados José Crespo y Rafael Gómez, que fueron conducidos a Prisiones militares.

El primero de ellos declaró ayer tarde y fué puesto en libertad.

El segundo declararía anoche.

El Juzgado civil.

Ante éste declaró ayer tarde en Prisiones, Bernabé Hernández, el asistente acusado por María Luisa.

Por la noche declaró Manuel Polo, que ya por la mañana había declarado ante el juez militar.

La declaración del cabo.

Ha sido, sin duda, la más importante; pero de ella no hemos podido obtener noticias, pues a la hora en que estas líneas escribimos (nueve de la noche) continúa el cabo haciendo manifestaciones ante el Juzgado militar.

El capitán cena.

A las ocho y media, un ordenanza de la

Escuela de Guerra llevó a Prisiones la cena del capitán Sánchez, preparada por su hija Manolita.

La cena no podía ser más sobria: un huevo frito y una tortillita de patatas.

Anteanoche cenó el capitán tres huevos fritos.

Por cierto que el detenido despachó ayer la cena en menos de cinco minutos.

El capitán viste de paisano, y los demás militares detenidos, de uniforme.

Impresión.

Pedimos al Juzgado militar noticias de las declaraciones de los detenidos, que seguramente serán muy importantes; pero no nos las pudieron manifestar.

Únicamente al preguntarle si habían sacado la impresión de que los soldados y el cabo eran autores directos del delito, manifestó el Juzgado que dicha impresión variaba a cada momento, según las declaraciones se sucedían; pero que más bien había que inclinarse en descargo del cabo y de los ordenanzas respecto a la directa comisión del crimen.

Sale el juez militar.

A las nueve de la noche salió de Prisiones el juez militar, el cual manifestó que continuaba sin tomar declaraciones, propiamente dichas, pues hasta que el Juzgado civil no se inhiba no podrá hacerlo.

Únicamente trata de explorar el ánimo de los soldados y del cabo, con el cual ha permanecido largo tiempo encerrado esta tarde. Creía el teniente coronel González Bernal que el Juzgado ordinario dictaría anoche auto de inhabilitación.

El juez militar estuvo muy deferente con los periodistas, dentro de la reserva que le imponía su misión.

A las diez de la noche llegó un ciclista de la Capitania general con un oficio urgente para el Sr. González Bernal.

No hallándose éste en Prisiones militares, el ciclista salió en su busca, y a los quince minutos regresó el juez militar con el ciclista.

Otra vez en Prisiones militares.

El Sr. González Bernal, juez militar, con su secretario, el Sr. Cillanueva, se constituyó otra vez en Prisiones militares a las diez y media de la noche.

Cuatro horas y cuarto duraron las diligencias que allí se efectuaron.

Parece que durante ese largo tiempo solamente se verificó un careo entre el cabo y los dos ordenanzas de la Escuela Superior de Guerra.

Del resultado de éste poco se ha podido saber, por la reserva que guardaron; pero parece que no dió el resultado esperado.

El juez militar pasa la noche en Prisiones.

A las dos y cuarto de la madrugada salieron el capitán Sr. Cillanueva y el cabo de Infantería que auxilia al Juzgado militar de Prisiones militares.

Dentro del edificio quedó el teniente coronel Sr. González Bernal.

Allí ha pasado la noche, sin duda estudiando el sumario, del que va a hacerse cargo en el día de hoy.

No obstante la natural reserva que acerca de las diligencias verificadas guardaron anoche los dignos señores que componen el Juzgado militar, se puede asegurar que tiene gran importancia lo actuado anoche en Prisiones militares.

El Sr. Martínez Enriquez.

El Juzgado de la jurisdicción ordinaria estuvo en Prisiones militares hasta las diez y cuarto de la noche, tomando declaración a los tres soldados y al cabo detenidos en virtud de este proceso.

Las manifestaciones de éstos nada nuevo han añadido a cuanto declararon la primera vez.

De las declaraciones de María Luisa se desprende que uno de los autores materiales del hecho de autos es un sujeto alto, de bigote rubio; pero ahora resulta que entre los detenidos hay dos de esas señas. ¿Cuál de los dos es el autor material del hecho? Nadie lo sabe, porque los dos niegan que lo sean.

Todos convienen ahora en que sacaron la carne del retrete, y si no declararon al principio lo de las espuelas de carne, fué por temor y porque les había dicho Sánchez que nada dijeran.

También insisten en que taparon el boquete sin saber lo que había entre las paredes, como declararon otras veces, ante el juez de Chamberí y ante el militar, negando reiteradamente toda participación en el delito.

En resumen: que hasta la fecha no hay más acusación concreta contra el asistente Bernabé Hernández y contra el del bigote rubio (no sabemos si será Pablo Andrés de Prida ó otro) que la lanzada por María Luisa en sus reiteradas declaraciones.

Durante las dos horas y media que permaneció el Sr. Martínez Enriquez en Prisiones militares interrogando a los cuatro detenidos, el asistente, el sanitario, el carpintero y el albañil, no pudo conseguir que confesaran su participación en el delito, ni que señalaran a los autores.

Ni el reloj, ni las alhajas.

A pesar de cuantos registros y pesquisas ha hecho la Policía, hasta este momento no han parecido el reloj de oro que solía usar

Jalón constantemente, ni las sortijas que también gastaba.

La única sortija de que se ha hablado en este proceso como encontrada en casa de Sánchez, no pertenecía a Jalón, por cuanto ni el hermano ni el hijo de la víctima la han reconocido como de la propiedad de éste.

Ni el gemelo, ni el pañuelo.

Igualmente han declarado aquéllos, es decir, el hijo y hermano de Jalón, que no pertenecían a éste ni el gemelo encontrado al viejo Luis Buch, ni el pañuelo, con las iniciales R. G., hallado en el lio de ropa lavada, de que hablamos hace días, refiriendo un registro efectuado en casa de Sánchez.

Ni la cabeza, ni los brazos.

Hasta anoche no habían sido hallados la cabeza ni los brazos correspondientes al esqueleto encontrado entre las paredes de la Escuela Superior de Guerra.

La inhabilitación.

Ayer tarde intrigó sobre manera la reunión de tenientes fiscales verificada en la Audiencia, como igualmente la conferencia que a continuación celebraron en el mismo edificio el fiscal del Supremo con el de la Audiencia y el juez Sr. Martínez Enriquez.

Estas reuniones y conferencias tenían por objeto estudiar la cuestión de competencia entre las jurisdicciones civil y militar, planteada con motivo de la comunicación dirigida por el capitán general al juez de Chamberí.

La ley establece el trámite de que sean los fiscales los que decidan esas competencias para fundamentar el auto de inhabilitación.

El acuerdo fué afirmativo, y en virtud de él, hoy mismo se inhabilita el Sr. Martínez Enriquez, entendiendo desde dicho momento el juez militar en este ya celebrísimo proceso.

No lo hizo anoche porque necesitaba ampliar las declaraciones prestadas en el sumario por los tres soldados y el cabo detenidos en Prisiones militares, y faltaba leerles el auto de procesamiento.

Como esta diligencia terminó a las diez y cuarto de la noche, y el auto de inhabilitación ha de ser bastante extenso, no pudo ser extendido y firmado anoche mismo.

¿Un expediente?

Se ha dicho que, con motivo de determinadas manifestaciones hechas en estos días por algunos periódicos, se estaba instruyendo un expediente para depurar si había habido ó no negligencia en la instrucción del sumario.

Nosotros podemos afirmar que, en efecto, hay algo de verdad en esto, aunque no sea exacto todo cuanto se dice.

Parece ser que el fiscal del Tribunal Supremo está recopilando datos para redactar una especie de Memoria, en donde se demostrará lo que haya de cierto en el asunto.

Nosotros suspendemos todo juicio hasta que se haga público el resultado de esa recopilación de datos.

Sin embargo, podemos asegurar que ya ha habido algunas rectificaciones.

¿La cabeza de Jalón?

La pasada madrugada corrió el rumor, de que tan solo nos hacemos eco a título de información, de que en otro registro llevado a cabo en las primeras horas de la noche en la Escuela Superior de Guerra, habíase hallado la cabeza de Jalón.

Como ya es sabido, sólo fueron encontrados entre los dos tabiques trozos de cuero cabelludo.

Procuramos confirmar el rumor y no pudimos conseguirlo.

En plena actividad.

El digno juez militar, Sr. González Bernal, se propone imprimir una gran actividad al proceso, de cuya instrucción se encargará hoy mismo.

Cree que el hecho de que la jurisdicción militar actúe ha de influir poderosamente sobre el capitán Sánchez para que éste se decida a confesar su horrendo delito.

Sin embargo, será muy difícil, a partir de este momento, la información de las actuaciones que el Juzgado militar verifique, porque, según tuvo la bondad de decirnos anoche el Sr. González Bernal, nada podrá decir acerca de sus trabajos hasta que la causa se lleve a plenario.

De la Prensa gallega

De «El Noroeste»:
«Algunos antecedentes de Juan María Pérez, Su vida en Miño.»

Juan María Pérez Sánchez tenía cuando desapareció la edad de sesenta y nueve años. Estaba casado, desde hacía treinta y nueve, con Francisca Palmeiro Vidal, a la sazón diez años más joven que su marido, y de este matrimonio no tuvieron los cónyuges ningún hijo.

Ambos esposos aportaron a la sociedad conyugal algunos bienes, que más tarde fueron aumentando con el producto de los gananciales, y de este modo llegaron marido y mujer a poseer fincas que valdrían unos tres mil duros.

Las relaciones entre Juan María y Francisca fueron siempre todo lo cordiales que debían serlo entre un matrimonio, hasta que el

marido comenzó a aficionarse á la bebida.

Este vicio tuvo dominado una larga temporada á Juan, el cual llegó á maltratar de palabra y obra diferentes veces á su esposa, sin que ésta se atreviese á revolverse contra el jefe de la casa.

Juan María quiere ser tabernero.—La separación del matrimonio.

Sin duda, por efecto del alcohol, Juan María fué adquiriendo un carácter raro, y un día anunció á su mujer que quería trasladarse á la Coruña para montar aquí un establecimiento de vinos.

Ocurría esto unos ocho meses antes de la desaparición, ó sea allá por octubre de 1902. Francisca trató de disuadir á su marido de tal idea, considerándola descabellada, toda vez que en la aldea vivían perfectamente con el producto de sus bienes y no precisaban sacrificarse para comer; pero Juan María se mostró resuelto á trasladarse á esta capital, y tras de algunas disputas con su esposa, terminó diciéndole un día:

—Bueno; pues ya que no quieres venir, me iré solo. Todo lo que tenemos es mío y lo venderé para marcharme.

Como lo anunció lo hizo, y en poco tiempo vendió, malamente, todos los bienes que tenía, por los cuales percibió unas 9.000 pesetas. Y realizada la venta, vino Juan María para la Coruña, dejando á su mujer sin una peseta, hasta el extremo de que Francisca hubo de marcharse á vivir en compañía de una sobrina.

Otra vez en Miño.—Una demanda.

En los últimos días de febrero de 1903 presentó Juan María Pérez en Miño, con objeto de percibir algunas cantidades que le adeudaban; pero no fué á vivir con su esposa. Esta, aprovechando la oportunidad, le demandó á juicio de conciliación para que le entregase la parte que le correspondía en los bienes vendidos; pero él alegó que era todo suyo y se negó á entregar un centimo.

Pocos días después de esto regresó á la Coruña y de nuevo fué á parar á casa de su hermana Jacinta.

Aparece el teniente Sánchez.—Conviértese en protector de Juan María.

En este momento de los hechos comienza la intervención del entonces teniente Manuel Sánchez López.

A lo que parece, Jacinta Pérez, en cuyo poder, como dijimos, estaban los resguardos de las 3.750 pesetas depositadas en el Banco de España, negóse reiteradamente á entregarlos á Juan María, pretextando que éste iba á malgastar el dinero.

Cansado aquél de reclamar dichos documentos á su hermana, sin lograr recuperarlos, contó un día sus penas en una taberna de la calle de Vera, á la cual concurría también con frecuencia el teniente, y éste se le ofreció para reintegrarle en la posesión del dinero.

Al efecto, y fingiéndose policía, se presentó, acompañado de Juan María, en la casa de Jacinta y practicó en las habitaciones un minucioso registro, logrando de este modo incautarse de los resguardos.

Desde aquel instante, Juan María abandonó la compañía de su hermana y fué á hospedarse al domicilio del teniente, donde le ofrecieron todo género de comodidades y atenciones.

Se acerca el desenlace.—Sánchez y Juan María en Miño.

El día 29 de mayo del repetido año de 1903 se presentaron en Miño Juan María Pérez y el teniente Sánchez; pero ninguno de los dos se hospedó en la casa de Francisca Palmeiro.

A poco de llegar llamó Juan María á su mujer y reiteradamente la invitó á que lo acompañase á la Coruña, invitación que fué apoyada por Sánchez con gran interés. Francisca se negó resueltamente á salir de Miño y pidió á su marido que le devolviese arios documentos referentes á sus antepasados, que se había llevado al marchar de casa, ofreciéndole aquél entregárselos si venía á buscarlos á la Coruña.

Al día siguiente, 30, Juan María recogió de poder de su sobrina María Jacinta Pérez mil pesetas que ésta le tenía en custodia y algunas otras cantidades de menor importancia, y entregó todo el dinero al teniente Sánchez, que hacía por lo visto las veces de cajero.

Dos cartas llamando á Francisca.

Varios días después de esto recibió Francisca Palmeira, desde la Coruña, las siguientes cartas, escritas de puño y letra del teniente Sánchez, y firmadas por su marido:

«La Coruña, 2 junio 1903.
Mi querida esposa: Después de saludarte paso á participarte lo siguiente: que voyas á casa de Andrés y reclama el paraguas, el revolver, que está en el cajón donde se ponía el pan, que lo necesito pronto para defenderme; le dirás de esa manera. No me lo mandes hasta que tú vengas y apróntate cuanto más pronto. No sé cuándo me podré presentar en esa por causa de las declaraciones; yo le enseñaré la carta ni á Dios, que yo no quiero ir más á esa; no digas á nadie que te vienes. Sin otro particular recibe recuerdos de la familia en donde sabes que paro y recibe el corazón de tu esposo, que te abraza.—Juan María Pérez.»

«La Coruña, 4 junio 1903.
Apreciable esposa: Después de saludarte con el mayor cariño pongo en tu conocimiento y en el mío lo que te hace falta para apróntarte tres días, uno para el poder, otro Bouza y otro para arreglar tus trapos, y siempre que tengas atrasos te presentarás aquí cuanto más pronto te sea posible, pues yo te abonaré todos los gastos. Si es que tienes alguna carne de puerco, jamones, unto, chuletas y demás carne, menos tocino, que no lo quiero, lo traes que será tu felicidad y la mía; si puede ser tráete la sjerria que no quiero los diez reales. Da el poder á Francisco, que á tí nada te va á robar. Si no tienes la carne del cerdo, no te apures por eso, y antes de venir me escribirás anticipadamente, para recibirte en la estación. No me metas en gastos, que ya sabes lo que tenemos hablado. Vuelvo á repetirte que te presentes cuanto más pronto te sea posible, aunque vuelvas otra vez allá, que nos corre mucho perjuicio el no venirte. Hasta

la vista se despide de ti tu esposo, Juan María Pérez.»

A pesar de estas cartas, Francisca no se movió de su casa para acompañar á su marido.

La última misiva.—Escrita en la Coruña y depositada en Orense.

El día 9 de junio llegó á poder de Francisca Palmeiro otra misiva, depositada en la oficina de correos de Orense el día 6, y que decía lo siguiente:

«La Coruña, 5 de junio de 1903.
Apreciable esposa: Esta tiene por objeto manifestarte que con ésta son tres las cartas que te remito, sin contestación á ninguna, y en vista de ello te digo que conmigo no cuentas para nada. Ad de cuenta que me é muerto tanto para ti como para cuantos me conocen, pues pienso hoy mismo abandonar ésta para siempre y morir en el último rincón donde nadie me conozca, pues la única persona que aprecio es mi patrón y su familia, que son las únicas personas que desinteresadamente hicieron por mí lo que no hizo nadie de mi gente.
Adiós y recibe el corazón del hombre que te correspondió y te quiere, Juan María Pérez.»

Esta carta, lo mismo que las dos anteriores, está escrita por Sánchez, y las firmas de Juan María Pérez guardan en las tres misivas gran analogía.

La desaparición de Juan María.

En vista de esta última carta, Francisca Palmeiro vino á la Coruña el día 11 de junio y se presentó en la casa del teniente Sánchez, preguntando por el paradero de su marido.

Sánchez, por toda contestación, le dijo que se había marchado hacia ocho días, no sabía para dónde, llevándose una maleta y una manta.

Preguntó también Francisca si Juan María no había dejado allí cosas para ella, y Sánchez le respondió que solamente había dejado algunas ropas como regalo á su mujer, Luisa Noguero.

Volvióse, pues, Francisca á Miño y allí refirió á varias personas lo ocurrido.

Lo que dijo el teniente Sánchez.

Pocos meses más tarde de la desaparición, el teniente Sánchez hizo las siguientes manifestaciones:

«Que su madre le había presentado á Juan María Pérez, el cual buscaba á una persona que le cobrase en el Banco cierta cantidad de dinero. Que este dinero, ó sean las 3.750 pesetas, lo retiró él con la firma de Juan María, y se las entregó á éste en presencia de su esposa, Luisa Noguero, y de su tío Luis Buch Soto, habiéndole facilitado Juan el oportuno recibo.
Que el día 5 de junio escribió á Francisca Palmeiro, por orden de su marido, la última carta, y el 6, ó sea el siguiente, marchó Juan por ferrocarril, sin decir adónde, llevándose una manta y una maleta.
Sánchez presentó, por lo visto, en el Juzgado, al rendir declaración, el recibo de las 3.750 pesetas firmado por Juan María Pérez; pero se ignora si esta firma y las de las cartas son auténticas.»

Hablando con Francisca Palmeiro.

Para hablar de este asunto con Francisca Palmeiro, la viuda de Juan María Pérez, y recoger impresiones, hemos ido ayer á Miño, el pintoresco pueblecito enclavado en la línea férrea de Betanzos á Ferrol.

Aguantando un sol de justicia subimos al lugar de Sombreo, y en pleno campo hallamos á la señora Francisca derramando granos de maíz en los surcos que acababa de abrir el arado.

La señora Francisca, á pesar de sus sesenta y nueve años, está todavía muy ágil. Viste de luto desde que desapareció su marido, y ha debido ser mujer guapa, á juzgar por los rasgos de su fisonomía.

Expusimosle el objeto de nuestra visita, y al oírnos hablar de su marido, de Luis, como ella le llama y era conocido en Miño, las lágrimas se le agolparon á los ojos.

Pasado este momento nos refirió cuanto antecede, recordando las fechas con pasmosa seguridad y sin omitir un solo detalle que creyese interesante.

—Mire, señor.—nos añadió.—Meu marido non tiña por qué matarse. Eu non creo que ó fixera. Dios me perdona si penso mal; pero para min non o matou outro que ó teniente aquel da Coruña. Este foy quen lle roubou os cartos todos é de paso rouboume á min, que quede sin casa é sin ter que comer. Gracias á que me recolleron alguns veciños é que agora danme á ganar un xornal.

Cando marchamos de Miño para á Coruña, xa en Betanzos tuven eu que darlle á Luis cartos para tabaco, pois ó teniente leváballe gardados todos los pesos que meu home cobrara en Miño.

Despois, cando me volví para á casa, nin siquiera para ó viaxe me deron.
Téñole chorado moito desde aquela, señor, e si hay xusticia no ceo, o culpable ha de levar ó seu castigo.

Preguntámonos luego la pobre mujer por Luisa Noguero, la esposa del teniente Sánchez, y al contestarle nosotros que se hallaba en Buenos Aires, dijo la señora Francisca:

—Falei con ela solamente unha vez, pero pareceume unha infeliz, tan desgraciada como eu. A probe chorou conmigo cando eu fun buscar á Luis na sua casa, pero apenas me falou. Fixo ben marchar de lado do seu marido.

De nuevo asomaron las lágrimas á los ojos de la anciana, recordando sin duda á su esposo y los días de bienestar pasados, y la dejamos entregada de nuevo á la tarea de sembrar el maíz, que había suspendido para charlar con nosotros.

Algunas deducciones lógicas.

A poco que se quieran hacer deducciones de lo que nos refirió Francisca Palmeiro, se ven contradicciones de gran importancia que perjudican notablemente al ex capitán Sánchez.

Apártando el hecho de que no se haya comprobado la legitimidad de las firmas de las cartas y el recibo, existe la afirmación concreta de aquél de que el día 5 de junio es-

cribió á Francisca Palmeiro la última carta por orden de su marido el cual salió al siguiente día 6, por la mañana, en el ferrocarril.

Este mismo día 6 aparece depositada dicha carta en la oficina de Correos de Orense, y la misma fecha tiene el documento en que Juan María Pérez declara haber recibido de Sánchez las 3.750 pesetas que tenía en el Banco. Es decir, que en la repetida fecha resultó marchándose Juan María, depositando una carta en Orense y firmando un recibo en la Coruña. Y lo que nos parece aún más grave es que las 3.750 pesetas fueron retiradas del Banco el propio y tan repetido día 6, con lo cual dicho se está que no pudo ser entregada tal cantidad á Juan María Pérez, porque éste, según confesión de Sánchez, se había marchado por la mañana.

Parécenos que esto solo, si no otra cosa, deberá ser bastante para acordar que se abra de nuevo el sumario instruido en Puentedeume el año 1903, con el fin de practicar las diligencias conducentes al esclarecimiento del asunto á que se refiere.»

EN CORUÑA

No eran restos humanos.

CORUNA. (Lunes, noche.) Parece que del análisis practicado en los residuos encontrados el sábado en la casa que habitó Manuel Sánchez, no ha resultado que se trate de carne momificada, ni sangre seca, sino que se trata únicamente de tierra y trozos de paño y suela.

Otros reconocimientos.

Falta ahora analizar los residuos recogidos ayer para saber si entre ellos los hay humanos.

Registro del pozo.

Hoy ha sido reconocido el pozo situado en el patio de la misma finca de los Ranchos de Vera, donde se aseguraba que una mujer vió en 1903 enterrar el cadáver del desaparecido de Miño.

No ha salido más que tierra, á pesar de que se cavó ahondando algo.

Jalón en Cartagena.

CARTAGENA. (Lunes, tarde.) La víctima del crimen que tiene excitada la atención de toda España estuvo en Cartagena desde meros de febrero hasta el 20 de marzo de este año.

Vino acompañado de su hijo Alfredo, dedicándose al parecer, á negocios de juego, porque cotidianamente regresaba á su hospedaje á una hora avanzada de la madrugada.

Llevaba siempre las alhajas de que hace mención la Prensa de Madrid.

Los jefes de Sánchez.—Manifestaciones interesantes.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En el tren mixto de la una de la tarde marcharon á Jerez de la Frontera, desde donde continuarán mañana su viaje á Sevilla, los profesores y alumnos de la Escuela de Guerra el teniente coronel de Estado Mayor D. Luis Méndez Queipo, el comandante D. Joaquín Fanjul, los capitanes D. José Giraldo y D. Abelardo Armil y el teniente de Caballería D. Arsenio Martínez Campos.

Juzgando interesantes sus manifestaciones, les he dirigido algunas preguntas relacionadas con el hombre del día, el siniestro Sánchez, al que todos ellos conocen.

Unánimemente me han manifestado que el descubrimiento del crimen cometido por Sánchez causóles gran sorpresa, pues tenían al temible capitán por un buenazo, hasta el punto de considerarle medio tonto.

A los ordenanzas acusados por María Luisa no los conocían mis interlocutores.

Pero los ordenanzas Teodoro Cerdán, Domingo Fuentes, Emilio Marín y Ramón Martí, que viajan con los referidos jefes, me han manifestado que conocen á Pablo Andrés y á Bernabé Hernández.

El primero es madrileño, y llevaba más de veinte meses en la Escuela de Guerra; el otro es de la provincia de Avila, no tiene padres, y había ingresado en la Escuela hará diez meses.

Ambos andaban mucho en compañía de Sánchez.

Tenían un carácter reservado, y en los últimos tiempos apenas hablaban con sus compañeros.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Reales decretos nombrando caballeros de la insigne Orden del Toisón de Oro á D. Francisco Javier Azlor Aragón é Idiáquez, duque de Granada de Ega, y don Luis Pidal y Mon, marqués de Pidal.

FOMENTO.—Real orden dejando sin efecto la creación de la Cámara de Industria de Málaga.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Diputación de la Grandeza de España.—Anunciando el donativo de 15 casas construidas en esta corte en la carretera de Extremadura, barrio Reina Victoria, para obreros que hubieran servido en la última campaña sostenida en el Norte de Africa.

Hacienda.—Anunciando haber sido resuelto en sentido negativo el expediente de pensión de Montepío á favor de doña María de la Concepción Díaz Méndez, huérfana de don Estanislao, administrador que fué de la Fábrica del Sello.

Instrucción pública.—Nombrando catedrático numerario de Zoología general de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona á D. José Fuset Jubá.

—Idem id. id. de Zoografía de Articulados de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona á D. José Arias Escobet.

—Idem id. id. de Hidrología médica de la Facultad de Medicina de la Universidad Central á D. Hipólito Rodríguez Pinilla y Barlotomé.

—Idem id. id. de Derecho administrativo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago á D. Pablo de Azcárate y Flórez.

—Reconociendo el derecho al ascenso inmediato á los maestros de Beneficencia que se mencionan.

PROVINCIAS

El ferrocarril de Zaragoza á Camineal.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En el pueblo de Mavnar se ha celebrado una importantísima Asamblea para pedir la construcción del ferrocarril de Zaragoza á Camineal.

Al acto asistieron nutridas representaciones de los Ayuntamientos de los pueblos de la comarca, de Cariñena y de la provincia de Teruel, interesados en la realización del proyecto; numerosas adhesiones y distinguidas personalidades.

En la Asamblea se pronunciaron elocuentes discursos, abogando todos los oradores por la pronta construcción del ferrocarril.

Todos tuvieron también elogios entusiastas para D. Nicolás Escoriaza, por los trabajos que realiza en servicio del proyecto.

Los alcaldes de los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril acordaron poner el nombre del Sr. Escoriaza á una calle de sus respectivas localidades.

Al final de la Asamblea, los asistentes á la misma dirigieron telegramas á la mayoridomía de Palacio y al Gobierno, pidiendo apoyo para la construcción del ferrocarril.

Felicitación al Sr. Gasset.

El gremio de transportes trajineros ha dirigido un telegrama de felicitación al Sr. Gasset por su ingreso en el Ministerio.

En el mismo despacho le piden apoyo para Aragón, que se halla necesitado de riegos, así como del arreglo de sus carreteras.

Los marineros ingleses y el whisky.

CADIZ. (Lunes, noche.) El carabínero Francisco Mateo Torres y el maquinista del vapor Macías Bayo salvaron á un marinero inglés que, estando alcoholizado, se cayó al mar en el muelle de Puntales.

—El pailebot inglés Gertrudis E. ha estado en peligro de naufragar por efecto de una mala maniobra que ejecutaron los tripulantes, pero no encontrarse lo suficientemente serenos á causa de haber ingerido demasiado whisky.

Gracias á que se acudió pronto á prestar auxilio, pudo ser salvado el buque.

El cónsul inglés pidió á las autoridades que los tripulantes borrachos ingresaran en la Cárcel.

Notas donostiarrias.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La Junta del Centenario se ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros solicitando la creación de una medalla conmemorativa del Centenario y como recuerdo de la reedificación de San Sebastián después de su destrucción en 31 de agosto de 1813.

—El aviador Marín Terce debutará en España el día 1.º de junio, volando sobre Fuenterrabía, Irún y Hendaya.

—El domingo fondearán en la bahía de la Concha todos los balandros donostiarrias que han de tomar parte en las regatas próximas á comenzar.

—Un automóvil que, procedente de Francia, se dirigía á Béba, ha arrollado á Gracián Arrizabalaga, causándole graves heridas en la cabeza.

COLISION EN ALTA MAR

Abordaje entre dos buques ingleses

Dónde fué el choque.

CORUNA. (Lunes, noche.) Cerca de las seis de la tarde ha entrado en este puerto, remolcado, el vapor inglés «Tainuy».

Venia muy hundido de proa, á consecuencia de grandes averías.

Procede del puerto de Wellington, en Nueva Zelanda, y se dirige á Londres, llevando cargamento de carnes congeladas.

Refiere la tripulación que ayer, á las siete de la mañana, cuando navegaba á la altura de la Estaca de Vares, con espesa niebla, fué embestido el barco por el vapor inglés «Inca», que marchaba con el mismo rumbo.

Del abordaje resultó el «Tainuy» con dos grandes averías en la proa, que rápidamente le hicieron escorar, si bien no llegó á inundarse.

Doscientos cuatro pasajeros recogidos.

Inmediatamente después del choque desapareció el «Inca».

Pidió auxilio el capitán del «Tainuy», y otro vapor inglés recogió á los 204 pasajeros y al médico que iban á bordo, los cuales continuaron el viaje, todos ilesos.

Aun cuando la tripulación no abandonó el barco siniestrado, ante el temor de un naufragio próximo se transbordó también al buque que prestó auxilio toda la documentación y valores.

Una noche en peligro.

El «Tainuy» siguió navegando por sus propios medios, aunque con dificultad, en demanda de puerto.

La tripulación del «Tainuy» pasó la noche embarcada en los botes salvavidas, preparados en los pescantes, puestos los chalecos de corcho y provistos de víveres y de aparatos para marcar rumbos, dispuesto todo para lanzarse al mar, en vista de que el buque se hundía.

Auxilio de los pescadores.

A las ocho de la mañana de hoy requirieron el auxilio de pescadores gallegos los tripulantes del «Tainuy».

Estaban á la altura del Cabo Prior. Trajeron los pescadores el barco hasta el puerto, luchando con grandes dificultades, tanto á causa de la niebla, como por lo mal que el «Tainuy» respondía al gobierno.

Se hubiera perdido.

Refieren los pescadores gallegos que en el caso de no haber encontrado ellos al «Tainuy», se hubiera perdido, pues no le era posible enmendar por sí solo el rumbo, y derivaba hacia unos bajos cercanos.

El salvamento.

Se está procediendo en este puerto á achi-

car el agua con las bombas disponibles, para evitar el total hundimiento del «Tainuy».

El «Inca», en Vigo.

VIGO. (Lunes, noche.) Ha entrado en esta ría, atracando en el pontón carbonero, el vapor inglés «Inca», que trae grandes averías en la proa, lo que le ha impedido echar anclas.

El «Inca» se produjo las averías en un abordaje que tuvo ayer mañana con otro vapor inglés, á 50 millas al Norte del Cabo Finisterre.

Fué motivado el choque por la espesa niebla, que impidió se viesen los dos vapores.

Procedía el «Inca» de Newcastle y se dirigía á Marsella con cargamento de carbón.

Aquí se procurará reparar provisionalmente la avería, que consiste en haberse doblado y arrollado la proa hacia estribor, quedando las anclas incrustadas.

Aguas de Cabreiroá

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

TOROS EN PROVINCIAS

EN CORDOBA

CORDOBA. (Lunes, tarde.) Se lidián murubes, por Machaco y Joselito Gallo.

La entrada es mejor que la de ayer, sin llegar al lleno.

Machaco viste toro grana y oro, y Joselito, de salmón y oro.

Preside el teniente de alcalde D. José Carrillo.

PRIMERO

«Cucharero», negro zaino.

Machaco le saluda con capotazos.

Catalino y Céntimo le picotean la piel, tomando el animalito cinco puyazos sin derribar ni hacer bajás.

Hay buenos quites, sobresaliendo una larga afarolada de Joselito.

«Cantimplas y Conejillo se limitan á cumplir con los rehiletes.

Machaco prinda. Hace una faena metido entre los pitones con pases naturales y de pecho con la izquierda.

Da un pinchazo bueno y hondo que merece palmas.

Repite con una estocada superior.

Ovación.

SEGUNDO

Machaco da la vuelta al ruedo.

El bicho se llama «Anarquista» y es negro y fino.

Joselito entusiasma toreando y en quites.

El toro sale suelto de la suerte, y aunque tiene codicia, carece de poder, tomando cuatro puyazos sin derribos.

Se aplaude á Camero por una buena vara.

Joselito banderillea después de una preparación artística.

Clava tres medios pares, que valen por muchos pares enteros. Palmas.

Hace después una magnífica faena, con pases de todas clases, y tumba á su enemigo de una estocada hasta la bola en lo alto, un poco calda.

Ovación y oreja.

TERCERO

Segue la ovación á Joselito cuando sale «Mancheguito», negro, gordo y recogido de pitones.

Machaco capotea sin lucimiento.

Catalino coloca un buen puyazo.

La faena se compone de cuatro varas y un porrazo sin consecuencias.

Conejillo prende un buen par, y Megía otro superior.

Palmas.

Conejillo vuelve á la carga, dejando medio par.

Machaco torea confiado, y larga una estocada contraria y perpendicular.

Repite con un estoconazo superior.

Ovación y oreja.

CUARTO

«Secretario». Cárdeno, finísimo.

Se arroja al ruedo un aficionado con una muletilla, y el toro le alcanza, siendo conducido á la enfermería, herido.

El toro es noble y bravo, aguantando seis puyazos y derribando cuatro veces á los de aúpa.

Camero cae al descubierto y acude Machaco oportunísimo al quite, siendo ovacionado.

Leandro y Pinturas, bien en lo suyo.

Fernando Gallo da buenos capotazos.

Joselito torea por bajo, confiado, para atizar un estoconazo alto, algo trasero.

Descabella y hay ovación y oreja.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de mayo de 1863.

TRIESTE, 26. Los insurgentes chinos fueron desalojados de los alrededores de Tientsin.

Se esperaba que el ultimátum del almirante Cooper evitara un conflicto.

FRANCFORT, 26. El primer protocolo declarando vacante el Trono de Grecia ha sido firmado en Londres el 22.

El segundo, conteniendo la adhesión de las Potencias protectoras a la elección del Príncipe Guillermo y la anexión de las islas Jónicas, será firmado esta semana.

PARIS, 26. Dice *La Patrie* que todas las noticias están acordes en lo heroico de la lucha que sostienen los polacos; pero lamenta que la lentitud de los negocios diplomáticos sea causa de que continúe derramándose sangre.

El Gobierno ruso adopta en Lituania medidas severas y violentas.

LEGADO DE UN FILANTROPO

Cien mil libras para obras benéficas

LONDRES. Los albaceas testamentarios del opulento sir J. Wernher, que al morir hizo un legado de 100.000 libras esterlinas para establecimientos benéficos e instituciones de enseñanza, van a proceder al reparto de esa suma.

De esa cantidad, 35.000 libras se destinarán a las obras de caridad e instrucción en el África del Sur, y las 65.000 libras restantes se distribuirán entre 150 diferentes instituciones de Londres: colegios, hospitales, dispensarios, asilos, Asociación de Madres de Soldados y de Huérfanos de Marinos, sanatorios e iglesias.

Los antimilitaristas franceses

PARIS. Como consecuencia de los actos de indisciplina registrados hace pocos días en diferentes cuarteles, se ha practicado hoy una investigación judicial en todos los centros y círculos sindicalistas y revolucionarios.

En la Prefectura de Policía se reunieron anoche todos los comisarios, y esta madrugada, a las cinco, todos ellos, con el jefe de Seguridad, se distribuyeron por los locales mencionados.

Un cerrajero se encargó de abrir los cajones en que se guardaban los papeles de las entidades domiciliadas en los locales que se registraban.

El reconocimiento no ha sido infructuoso, pues ha dado como resultado el hallazgo de proclamas y folletos antimilitaristas y 20.000 tarjetas postales con textos contra la ley de tres años e invitando a los soldados a insubordinarse.

Estos registros se han verificado en la Bolsa del Trabajo, en la Confederación general de Trabajadores, en la Federación Comunista y Anarquista, etc.

El juez estudia.

PARIS. El juez designado para entender en el asunto de los antimilitaristas ha pasado todo el día estudiando los innumerables documentos encontrados en los cuarteles.

Siguen las pesquisas.

El juez y el procurador general han tenido una larga conferencia.

Hallazgo de postales.

PARIS. El Juzgado ha seguido examinando los folletos y papeles antimilitaristas encontrados en los diversos centros en los que se han practicado registros.

De los hallazgos forman parte 52.000 postales hechas para contribuir a la propaganda antimilitarista.

En esas postales aparece una mujer con el pelo levantado y con gesto de maldecir.

Llevarán la inscripción siguiente: «La ley de tres años es la guerra, y la guerra es la ruina».

Han cogido también los magistrados muchas cartas.

Dinero para los soldados.

PARIS. Está demostrado que los elementos que sostienen la campaña antimilitarista han hecho llegar dinero a los soldados para estimularles más a seguir sus inspiraciones.

Registros en provincias.

PARIS. En provincias han sido practicados, al mismo tiempo que se verificaban los de Madrid, setenta y tantos u ochenta registros.

También han sido encontrados muchos papeles de propaganda antimilitarista.

LIQUIDANDO UN NOVIAZGO

Reclamación de daños y perjuicios

PARIS. Se ha visto en la Audiencia un curioso pleito por ruptura de promesa matrimonial.

derecho a reclamar a Wronbel 10.000 francos por el daño moral que ha causado a mi hija y 1.585 por los perjuicios materiales producidos.

En efecto, para celebrar la petición de mano, di un banquete que costó 300 francos. Para esa comedia compré a mi hija un traje de 275 francos, haciendo además otros gastos, evaluados en 500 francos.

En fin, yo entregué a Wronbel una caja de caudales de un valor de 510 francos, porque es costumbre entre los miembros del ramo de joyería que cuando la hija de un joyero se casa con un joyero se regale a éste una caja de caudales. Y yo cumplí con la costumbre tradicional en el gremio.

En respuesta a esta nota del que iba a ser su suegro, Wronbel ha presentado otra nota en que figuran las siguientes partidas:

Gastos hechos desde el 25 de febrero de 1912.	
	Francos.
Todas las tardes, una caja de bombones, a 1,50.	110
Ramos de flores.	75
Helados, cervezas o cafés.	75
Entradas de teatro.	100
En coches para los paseos.	75
Regalos a las hermanas pequeñas.	60
Una cesta de flores.	30
Una alianza.	1.000
Un reloj de oro.	250
Una cadena de oro.	75
Un anillo.	30
Total.	1.880

Además, Wronbel pide una indemnización de 10,25 francos, sosteniendo que el no casarse obedeció a que Wiener no cumplió su palabra de entregarle 10.000 francos como dote de su hija.

COSAS ALEMANAS

Alemania y las minas de Marruecos.

BERLIN. Se asegura que la oposición de Alemania en la cuestión de las minas de Marruecos es ya cosa antigua, que no guarda ninguna relación con el reciente viaje de don Alfonso XIII a París.

Los Reyes de Inglaterra.

BERLIN. Los Reyes de Inglaterra han marchado a Nevstrelitz, donde pasarán el día de la Reina, que es hoy, con la Gran Duquesa Augusta Carolina.

Esta noche regresarán a Berlín y mañana marcharán a Inglaterra.

Automóvil arrollado.

BERLIN. Un automóvil ocupado por seis personas fue arrollado por un tren.

Murieron dos de los ocupantes del auto y están muy graves otros dos.

Nesarina endurece los huesos, da vigor a los músculos, temple a los nervios, glóbulos rojos a la sangre. Borobio, cat. Zaragoza.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Exposición incendiada.

GANTE. Esta tarde, a las cuatro, se declaró en la Exposición un incendio, que en pocos momentos alcanzó grandes proporciones.

El fuego se inició en el restaurant, el cual quedó completamente destruido.

Las llamas se propagaron a los dos salones más próximos: indio uno de ellos é inglés el otro.

Los hombres acudieron con gran oportunidad, y gracias a esto y a lo bien dirigidos que fueron sus trabajos, se pudo evitar que el siniestro tuviera mayor importancia.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

Las pérdidas materiales son importantes.

El conflicto balcánico

Preparativos búlgaros.

SOFIA. Son hechos preparativos importantes, que prueban que el Gobierno búlgaro no sólo teme una guerra con Grecia, sino con Serbia también.

Ha sido ordenado se prohíba la circulación de las monedas serbias en Bulgaria, a partir del 30 de mayo.

No se aceptan las mercancías expedidas por ferrocarril más allá de Tsaribrod.

Hay grandes movimientos de tropas.

Notase una gran agitación en los centros militares.

Parece que en ellos se cree que Bulgaria tendrá que luchar con sus aliados de un día.

Búlgaros y griegos.

SALONICA. Los búlgaros han atacado las posiciones griegas, situadas delante de Sochos.

UNA HIJA CRIMINAL

Estrangula a su madre y la arroja al río

TURIN. Unos marineros han recogido en el Po el cadáver de la señora Riganti, cuya desaparición hace días había sido denunciada a las autoridades por el marido de la víctima, que reside en Chivasso.

A causa de los resultados de la autopsia practicada por los forenses, se realizaron investigaciones policíacas, que han revelado un crimen brutal.

La Riganti ha sido asesinada por su propia hija, de unos diez y ocho años; pero que a pesar de su corta edad, escandalizaba con su mala conducta.

Maltrataba a sus padres, y el día de la desaparición de su madre, los vecinos oyeron a ésta gritar desesperadamente.

La muchacha había estrangulado a su madre con un nudo corredizo.

Cuando llegó la noche cogió el cadáver de su madre a cuestas y lo arrojó al río.

Riganti, que cuenta setenta y dos años, por miedo de quedarse a solas con su hija, que tantas veces lo había golpeado, marchóse sin decir nada al día siguiente de la desaparición de su esposa.

La hija criminal ha sido encarcelada.

UN ESPAÑOL EN FRANCIA

LA ODISEA DE GARCIA

Un modo de comer.

PARIS. Ha sido preso por los gendarmes de Sangues (cerca de Le Puy), en flagrante delito de vagabundaje, un español, Salvador García, que había descubierto un modo de vivir verdaderamente curioso.

García, que ha estado en Argelia cuando niño, y conoce el francés muy bien, desertó un día de una guarnición española, pasó los Pirineos y refugio en Francia.

Durante largo tiempo recorrió los departamentos del Mediodía, trabajando unas veces y pidiendo limosna otras.

El azar le llevó al cantón de Sangues. Allí pasó grandes apuros. Si pedía trabajo le decían que pidiera limosna. Si pedía limosna le decían que pidiera trabajo.

En vista de ello procuró, no ha dicho cómo, un traje de campesino acomodado, y se fingió tratante en ganados y sobre todo en caballos.

Iba a las granjas y preguntaba si había caballos, vacas u ovejas que vender.

Si le contestaban afirmativamente pedía ver los animales en venta.

Lo trataba y concluía ajustándose con el dueño.

Luego decía: —¿Qué tarde es! No lie comido. ¿Dónde habría por aquí un figón?

Naturalmente, el granjero, en vista de que aquel ciudadano iba a comprarle un lote de cabezas de ganado, sentíase generoso y le convidaba a comer y le obsequiaba mucho.

Terminada la comida, García se despedía del granjero, diciéndole: —Mañana a estas horas vendré con el dinero y cerraremos el trato.

Claro es que no volvía.

Y gracias a este sistema iba sacando la tripa de mal año.

El 'Nevada' y el 'Senegal'

Las víctimas fueron 40.

CONSTANTINOPLA. Las noticias oficiales recibidas del naufragio del «Nevada» dicen que éste no llevaba más que 123 pasajeros.

De ellos se han salvado 83, juntamente con el capitán.

Las víctimas son 40, y no 300, como se dijo en los primeros momentos.

El capitán del puerto de Esmirna, en su informe, culpa de lo ocurrido al capitán del «Nevada», por no haber hecho caso de las instrucciones dadas recientemente por las autoridades turcas para la navegación.

Se le indemnizará.

CONSTANTINOPLA. Se asegura que el Gobierno turco ha decidido indemnizar a la Compañía naviera propietaria del vapor «Senegal», que naufragó hace pocos días.

COSAS FRANCESAS

Periódicos en aeroplano.

PARIS. El aviador Dancourt salió esta mañana temprano, llevando periódicos para dejarlos en varias poblaciones.

Dos horas después estaba en Dijon; al medio día, en Lyon, y a las tres de la tarde en Marsella, después de haber recorrido 800 kilómetros y haber repartido los periódicos en la forma que se había propuesto.

El calor.

PARIS. El día ha sido de un calor sofocante.

El termómetro ha señalado 28 grados con 8 décimas.

En la Cámara de Diputados.

PARIS. El informe del diputado M. Paré, relativo al servicio militar de tres años, ha sido repartido hoy entre los miembros de la Cámara.

Esta ha continuado hoy discutiendo la cuestión de la enseñanza laica.

Ante la Comisión de Presupuestos ha leído el ministro de Hacienda el proyecto para cubrir los 200 millones de francos que se destinarán a los gastos militares.

Son aumentados los impuestos sobre el alcohol y algunas bebidas espirituosas, los derechos de Registro civil, impuestos sobre las operaciones de Bolsa, licencias de caza y seguros sobre la vida.

Para los valores extranjeros, el timbre de emisión, que ahora era de 2 por 100, será elevado a 3 por 100, calculándose que sólo por este concepto se obtendrán 15 millones.

Igualmente serán aumentados los impuestos sobre minas, lámparas eléctricas y cinematógrafos.

Tentativa de evasión.

LILLE. El centinela de la prisión militar observó la presencia de cinco individuos en el tejado.

Disparó un tiro, que produjo la consiguiente alarma.

Puestos en movimiento la guardia y los empleados de la prisión, fueron detenidos, sin que opusieran resistencia, los cinco individuos, comprobándose que eran presos que trataban de evadirse.

¿ADONDE HAN IDO?

Un profesor turco huye con un alumno

Ciento veinte le persiguen.

PARIS. En Choisy-le-Roi hay un Colegio particular muy acreditado.

En él desempeñaba el cargo de profesor de idiomas un súbdito otomano, nacido en Salónica, donde vive su madre.

Tiene treinta años y se llama Juan Poilas. Habla cinco lenguas.

Anteayer, veinte alumnos del Colegio salieron a pasear, bajo la vigilancia del profesor turco.

Llegaron hasta la estación, y Poilas, dirigiéndose al alumno Pablo Baron, de doce años, le dio una moneda y le rogó que fuera a comprarle un periódico.

Pablo se apresuró a obedecerle.

Inmediatamente que se alejó, el turco, dirigiéndose a los demás alumnos, les dijo: —Tomad el camino del Colegio. Voy a hacer una cosa urgente, y en seguida voy con vosotros.

Los alumnos regresaron al Colegio, sin que el turco ni Pablo se les unieran.

Dijeron al director lo que había pasado, y éste se apresuró a poner los hechos en conocimiento de la Policía.

Ayer, la angustiada familia de Pablo recibió una carta de Poilas, concebida en estos términos: «No os inquietéis. Vuestro hijo está seguro conmigo. No se trata sino de un pequeño viaje. Ya os lo devolveré... más tarde.»

El sobre de la carta tenía el timbre de la oficina de Correos de Ermont. Los fugitivos, pues, habían pasado por dicha localidad.

El jefe de Policía de París, Guichard, ha lanzado 120 agentes e inspectores sobre la pista del turco.

El suceso intriga mucho.

MISCELANEA

Una bomba contra un general.

SHANGAY. Un desconocido ha lanzado una bomba contra el general chino Hsu Massan.

El general quedó muerto en el acto.

Parece que el atentado ha obedecido a un complot tramado por los republicanos del Sur.

Contra una procesión.

BOURGES. Con motivo de la procesión que hoy se celebraba se han registrado varios tumultos.

Al aparecer la procesión en la puerta de la Catedral, los gendarmes se opusieron a que saliera, diciendo que debía limitarse a recorrer el interior del templo.

Como algunos insistieran en salir, los gendarmes dieron varias cargas y practicaron algunas detenciones.

Transatlánticos con cañones.

LONDRES. El ministro de Marina ha acordado que en lo sucesivo vayan determinados transatlánticos provistos de cañones, cuyo importe lo pagará el Estado.

Conspiradores presos.

CURASAO. Han sido detenidos 80 conspiradores que se proponían despojar de su investidura al Presidente de la República de Venezuela.

Entre los detenidos figura el propio vicepresidente de dicha República.

Se teme que estalle la revolución.

Fiestas de la Independencia.

BUENOS AIRES. Con gran solemnidad se celebran las fiestas de la independencia de la Argentina.

En el Hipódromo hubo hoy revista militar, asistiendo el Cuerpo diplomático.

Evolucionaron cinco aeroplanos.

La población está engalanada.

Muerto de un puñetazo.

NUEVA YORK. El famoso boxeador Mac Cardhi, conocido por «La esperanza blanca», porque se suponía que andando el tiempo podría llegar a vencer al negro Johnson, sostenía ayer un combate en Indianópolis.

Su contrincante le asestó un tremendo puñetazo sobre el corazón.

Mac Cardhi murió instantáneamente.

Bajas de los italianos.

ROMA. En el combate que los italianos sostuvieron con los beduinos en Derna, los primeros han tenido cerca del mil bajas, entre muertos y heridos.

Cuatro cañones de los italianos quedaron en poder de los beduinos.

AVISOS UTILES



En las mujeres débiles, sin apetito,
y especialmente en las muchachas durante la época del desarrollo, hay que añadir a la alimentación diaria el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente,
SOMATOSE.

CRONICA CIENTIFICA

LA DIABETES

Como consecuencia de mi artículo publicado en este periódico en 15 de abril último respecto al tratamiento y curación de la Diabetes por la Mixture Antidiabética Martín, he recibido multitud de cartas pidiéndome nuevos detalles.

No puedo sino repetir lo que ya decía, esto es, que la Mixture Antidiabética Martín es un remedio serio, basado en el razonamiento, y que permite obtener una completa curación suprimiendo el régimen, es decir, que el enfermo, a su gusto, puede comer alimentos con o sin grasa, fécules o no; en una palabra, puede alimentarse según su gusto y apetito.

La acción de esta mixture se manifiesta en todos los síntomas, apreciándose la mejoría desde las dos primeras botellas.

Georges Ludwig.

Por lo demás, todas las noticias sobre este nuevo modo de tratamiento van comprendidas en un folletito especial, que se remitirá gratis a todas las personas que lo pidan a los agentes generales en España: Cebrían y C.ª, Puertaferria, 18, Barcelona.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalar y copas para sports. C.ª S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nada.

SON ADMIRADOS

los últimos modelos de joyas finísimas que para petición y boda presenta la joyería Sáinz, ALCALA, 14, chaflán de Equitativa.

TEATRO DE LA ZARZUELA

ÚLTIMA SEMANA QUO VADIS?

La más grande entre las grandiosas reproducciones cinematográficas.

Dos años de trabajo y 3.000 actores y actrices fueron necesarios para terminar este grandioso espectáculo.

Funciones a las 6,15 tarde y 10,30 noche.

Las localidades se despachan en contaduría, sin aumento de precio.

El sábado 31, último día

¿DEMONIOS?

Eclipsará todo lo que se ha visto en el Cinematógrafo.

SALON REGIO

UN OTELO YANQUI

Por celos afeitada a su mujer la cabeza

NUEVA YORK. En Venice, en California, ha sido preso un individuo, apellidado Bourse, bajo la acusación de haberle afeitado la cabeza a su mujer.

Llevado de un arrebato de celos dejó convertida la cabeza de su mujer, que tenía una rubia cabellera que era un encanto, en una monda y lisa bola de billar.

Todo esto para impedir que el rival continuase poniendo sitio a la virtud de su cara mitad.

Esta sólo cuenta diez y siete años. Afundida y espantada la pobre mujer, rapada, permaneció encerrada en casa todo el día.

Al llegar la noche, resolvióse a envolverse la cabeza en un pañuelo, y a salir a la calle, presentándose en la Comisaría para denunciar la mutilación de que la había hecho objeto su celoso marido.

Al comisario de Policía declaró que su esposo, enfurecido, la había cogido por los cabellos y obligado a ponerse de rodillas. Luego con unas tijeras le cortó la cabellera y después con una navaja de afeitar le rasuró la cabeza.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de mayo de 1863.

Según parece, ya ha recaído sentencia en el pleito sostenido contra el actor, director que fué del teatro del Príncipe, Sr. Delgado, por el autor dramático Sr. Baladiez, por haberse negado aquél a poner en escena una de sus obras, después de habérsela admitido y ofrecido representarla.

Después de varios considerandos, se ha condenado al actor Sr. Delgado al pago de 3.000 reales, por indemnización de perjuicios ocasionados al Sr. Baladiez.

Ha llegado a esta corte D. Manuel Dámaso Nieva, abogado defensor de D. Claudio Fontanellas, preso y condenado por los Tribunales de Barcelona por el delito de desacato en el ejercicio de sus funciones.

Después de hallarse encarcelado ocho meses, fué sentenciado a sufrir veintitantos más de prisión correccional, con inhabilitación para ejercer su cargo.

De la pena de prisión fué indultado, y se espera que lo será de la inhabilitación.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 27 de mayo de 1913.

Sale el Sol a las 4,49.

Se pone a las 19,34.

Salé la Luna a las 0,50.

Se pone a las 11,16.

SANTORAL.—Santos Juan I, papa, Julio y Raulo, mártires; Santos Beda el Venerable y Eutropio, confesores, y Santas Restituta, virgen y mártir, y Beata María Magdalena de Pazzi, virgen.

SAN JULIO, mártir.
El glorioso mártir Julio nació en Alemania por los años 260.

Nació en el seno de una familia gentilica, que nada pudo enseñarle de las virtudes que engendra el cristianismo.

A la edad de diez y ocho años tuvo que seguir al ejército del Emperador Diocleciano, y al poco tiempo, tuvo la suerte de conocer a un virtuosísimo cristiano, que le enseñó los fundamentos de la religión.

Inmediatamente comenzó para Julio una nueva vida.

Como eran tan públicas sus virtudes, fué denunciado y hecho prisionero.

Lejos de intimidarse ante las terribles amenazas que le dirigían los emisarios de Diocleciano, confesó con nuevo fervor a Jesucristo, añadiendo que deseaba sellar con su sangre la verdad de la doctrina que profesaba.

Convencidos de la fortaleza de Julio, le condenaron a muerte, y el día 27 de mayo del año 302 fué decapitado en Duróstoro.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghust, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

TOKOS Y TOREROS

La duodécima, y no va más.

Echevarría, que desde hace unos días se encuentra, por lo visto, arrepentido de pasados desastres taurinos, se dió un golpe en la frente y enjaretó, para desarrugar el ceño a los abonados, el programa de la corrida que antayer vimos para despedida del segundo abono.

Ocho cornúpetos de D. Vicente Martínez para Machaquito, Vicente Pastor, Cochero y Corchallo.

El primero impuso a la Empresa el nombre de su paisano para que saliera al ruedo madrileño en una corrida, razón por la cual aumentó dos toros, para que este espada tomara parte activa en la fiesta.

Claro está que, como ya va siendo costumbre, no salieron al redondel los ocho toros de D. Vicente Martínez; pero esta vez fué causa justificada, por haberle dado un puntazo a uno de ellos el que se corrió en tercer lugar.

El sustituto era un soberbio ejemplar, y el que salió a representar su papel era de Pérez de la Concha, con muchos cuernos; pero parecía, por su aspecto y poca representación, tener hambre atrásada en gran cantidad.

Los siete colmenareños eran negros, finos, bravos, haciendo una lidia muy aceptable en todos los tercios, y manifestando siempre una nobleza extraordinaria hasta la hora de la muerte.

El más noble con la muleta fué el primero de Cocherito, que podr encontrar otro animal como el de ayer para lucirse; pero mejor ya no cabe, no es posible hallarlo ni buscándolo con candil, y como decía ayer, de haberse encontrado con él uno de los diestros que filigranean con la muleta, estamos aún aplaudiendo a rabiar.

Machaco no descende del pedestal de su fama; continúa igual que siempre: unas veces se enfada y se mete en los pitones, y otras, con quedar bien se conforma; la cuestión está en que su amor propio no resulte herido quedando otro mejor que él.

Desde el principio se le veía al muchacho que tenía ganas de hacer algo, cogiendo los palos para entretener al respetable, y oyendo las primeras palmas al cambiar medio par en todo lo alto, terminando el solo de banderillearse el cornúpeto, al que mató de peor modo del que se merecía, a fuerza de unos cuantos pinchazos.

Al escuálido berrendo de Pérez de la Concha se lo quitó de delante con habilidad.

Lo dicho: sin dar en su fama un paso atrás ni un paso adelante; alguna vez se ve al buen estoqueador; otras, tira la «espa», cumpliendo nada más. Una de cal y otra de arena.

El ex Chico de la Blusa tampoco en esto encontró un desquite a todas sus faenas anteriores; no quedó, sin embargo, mal, despenando a sus enemigos a gusto de la mayoría, mientras protestaba otra parte del público.

Los mismos que antaño le aplaudían a rabiar, le tiran hogaño para ver si le desaniman.

Los hay por los tendidos del 5 y del 6 que se las traen con el muchacho.

El Cochero, sin entusiasmar al auditorio, dió cuatro ó cinco pases, administrados con aseó y buena instrumentación, a un toro más suave que una piel de Mongolia, y pare usted de contar.

El muchacho soso, la tarde negra y lluviosa, el toro negro y el Sr. Echevarría de empresario, nos hacían pensar si estaríamos viendo una corrida en Madrid ó en Bilbao.

En el séptimo mató bien y oyó una ovación; pero sigue sin entusiasmar ni alborotar al concurso.

Corchallo, que hace años no recuerdo haberlo visto en Madrid, fué todo voluntad y buenos deseos con el estoque; pero nada más, quedando por lo mediano en el toro que puso el punto final al abono.

Lo mejor, los toros.

Magritas es un banderillero de una vez y un gran peón, que corre a los bichos siempre a punta de capote, y como se debe hacer.

Más vale lo que yo prometa que lo que otros dan: es lo que se dirá el empresario cuando al terminar el abono vea que no ha soldado los toros de Veragua, Murube, Sallido, Parladé y duque de Tovar, ganaderías que estaban anunciadas para corridas ordinarias, no siendo más que ganado de orden inferior.

Como de esto ya hablé bastante, para qué he de insistir en ello.

Ahora veremos todas estas ganaderías en funciones extraordinarias.

P. ALVAREZ

Los mejores chocolates

elaborados a brazo son los de la Casa RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

Dice el Presidente

Después del despacho con el Rey, el señor conde de Romanones se dirigió ayer a su despacho oficial de Gracia y Justicia, marchando después a la Presidencia.

El jefe del Gobierno ha dicho que mañana serán leídos los presupuestos.

Como un periodista le hablara de que se atribuye al Gobierno el propósito de reformar la ley de Enjuiciamiento, el señor conde de Romanones contestó que es, en efecto, propósito del Gobierno; pero que antes tiene que ir la modificación de la ley Orgánica del Poder judicial, volviéndose al proyecto del Sr. Montero Ríos, con algunas modificaciones.

La reforma simplificaría bastante los procedimientos.

Aludió después el Presidente a la reunión de las mayorías en la noche de antayer, ensalzando su significación, porque se ha demostrado cuán grande es la cohesión de las mayorías, después de cuatro años de Poder, en que debiera haber descontentos; pero por lo visto, éstos anteponen a las conveniencias personales el amor al partido.

«El argumento aquel—decía—que algunos hiciera respecto a que en la reunión de ministros del 31 de diciembre último había una sorpresa, suponiendo que todos concurrirían en la creencia de que iban a tener puestos, queda por completo desvanecido con su presencia en la reunión de anoche.

Habría resultado un argumento de fuerza si anoche hubiesen estado de aquellos presentes, cuatro ó cinco; pero se ha visto que no ha sido así, dándose el caso de que algunos que se hallaban ausentes expresaron su adhesión por telégrafo ó por carta.

Aparte de esto, nada más, sino que hoy comienza la pelea con el Sr. Polo y Peyrolón.»

UNA PRIMERA MISA

En la iglesia de Santa Teresa y Santa Isabel, de Madrid, ha celebrado su primera misa el joven e inteligente sacerdote D. Wenceslao Moreno Maher, siendo sus padrinos eclesiásticos en tan memorable acto el párroco de Santa Teresa, D. Justo Pérez Cerrada, y el coadjutor de la misma D. Eugenio Arratia, y padrinos de honor nuestro estimado amigo D. Joaquín Lamarca y su bella y distinguida esposa, presidenta general del Fomento de vocaciones eclesiásticas.

El Sr. D. Gregorio Sancho Pradilla, canónigo lectoral de la iglesia catedral de Madrid, ocupó la cátedra sagrada y pronunció con su reconocida elocuencia una sentida oración, muy apropiada al acto, que conmovió profundamente en algunos períodos a la concurrencia que llenaba el templo.

El misacantano, su señora madre y hermanos, recibieron muchas felicitaciones, y a ellas unimos la nuestra muy sincera, deseando al joven sacerdote el porvenir brillante que merece por su laboriosidad, su ilustración y sus virtudes.

CASA REAL



Su Majestad el Rey pasó ayer la mañana en la Exposición de Ganados.

La Princesa María de Rumania, acompañada de la Infanta doña Beatriz, ha visitado ayer mañana el Museo de Arte Moderno.

La Princesa salió anoche en el sudexpreso para Rumania, haciendo escalas en París, Viena y Budapest.

Ayer celebró sus cumpleaños la Reina María de Inglaterra. Con este motivo le han dirigido nuestros Monarcas afectuosos telegramas de felicitación.

Su Majestad el Rey ha firmado la concesión de varias grandes cruces.

Entre los favorecidos con la de Carlos III, se cuentan el marqués de Herrera, el ex ministro Sánchez Román y el conde de Montornés.

El Sr. Ortueta ha sido agraciado con la cruz de Isabel la Católica.

A las once de la mañana de ayer fué conducida a Palacio la preciosa reliquia del *Lignum Crucis*, que los madrileños han adorado en San Jerónimo.

El ceremonial fué el mismo que se siguió al ser llevada la joya religiosa a la referida parroquia.

La Princesa María de Rumania se lleva a su país un capote de paseo, un estoque y una muleta, como recuerdo de la corrida de toros que vió en Madrid. Todo ello es regalo de Su Alteza la Infanta doña Isabel.

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto:

GRACIA Y JUSTICIA. — Concediendo el título de marqués de Bolarque a D. Estanislao Urquijo.

PLEITOS Y CAUSAS

Revisión de una causa.

Ante el Tribunal del Jurado de la Sección segunda ha comenzado a verse, en revisión, la causa seguida a Vicenta Monzón García por delito de homicidio.

La procesada, que había sostenido relaciones íntimas con Ignacio Pérez Garrido, cuyas relaciones terminaron por los malos tratos que Ignacio daba a Vicenta, el día de autos, 28 de junio de 1912, se encontró con su ex amante en la Ronda de Segovia, y temiendo que Ignacio la fuera a agredir, con un revólver de pequeñas dimensiones le hizo un disparo, que le ocasionó la muerte.

El Jurado que primeramente conoció de la causa declaró que Vicenta había obrado impulsada por miedo insuperable, acordando la Sala, de acuerdo con el fiscal, la revisión de la causa por nuevo Jurado.

El fiscal, Sr. García Sierra, acusa a Vicenta como autora de un homicidio, y pide se le imponga la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión y 5.000 pesetas de indemnización.

La defensa, a cargo del letrado Sr. Fernández Prida, sostiene que su defendida debe ser absuelta, por concurrir en su favor la eximente que apreció el Jurado en su primer veredicto.

La vista de esta causa está señalada para varios días.

Por incendio.

El Jurado de la Sección primera ha dictado veredicto de inculpabilidad en una causa seguida a Angel Maeró Calla, acusado por delito de incendio por imprudencia por haber arrojado en un campo una cerilla encendida, que prendió los pastos.

El defensor de María Luisa.

María Luisa Sánchez, procesada por el crimen de que fué víctima el Sr. García Jalón, ha nombrado para su defensa al abogado don Miguel Cabrera.

A. A.

Congreso Nacional de Cazadores

Sesión inaugural.

A las once de la mañana, y en el local de la Asociación general de Cazadores y Pescadores de España se celebró ayer la inauguración del primer Congreso nacional de cazadores.

Presidió el acto el director general de Agricultura, D. Tesifonte Gallego, en nombre del ministro de Fomento, que no pudo asistir por las ocupaciones de su cargo.

En la mesa presidencial tomaron también asiento el presidente de la Asociación general de Cazadores y el secretario D. Ramiro Molina.

Expuesto el objeto de la Asamblea por el secretario, hizo uso de la palabra el director general de Agricultura para saludar a todos los congresistas en nombre del ministro de Fomento.

Con palabras sinceras recordó su asistencia al concurso de pesca de Aranjuez, del cual guarda gratisimo recuerdo porque demostraron los pescadores que dicha fiesta era a la vez educativa.

Recordó el propósito del ministro de Fomento de reformar la ley de Caza, ante las continuas quejas y reclamaciones.

Reconoce que, a pesar del buen propósito de los legisladores, hay muchas leyes que en la práctica son deficientes.

Fundándose en estos y otros razonamientos, el ministro, por mediación de la Dirección de Agricultura, abrió una información para la reforma de la ley de Caza, no teniendo dificultad alguna en ampliar el plazo de aquélla al saber que se iba a celebrar este Congreso.

Muestra su satisfacción porque asisten a

este Congreso delegados de todas las provincias de España.

«Ahora—dice el Sr. Gallego—es el mejor momento para que ayudéis a la acción del Estado. Creo que no necesitáis estímulos de nadie, porque veo estáis animados del mejor espíritu de concordia en los dos aspectos que ofrece este problema: el altruista y el social.»

Explica a continuación la importancia de la ley de Caza en su relación con las manifestaciones sagradas de toda clase de intereses.

«Esto—añade—requiere que marchéis con gran serenidad, poniendo la vista fija en esos intereses.»

Os requiero y os ruego que vuestras deliberaciones las meditéis y peséis mucho con todas esas circunstancias que he indicado, pues cometido ahora algún desacierto, es más difícil luego remediarlo.

No tomaréis a mal me fije en este aspecto del problema y llame vuestra atención, para que el resultado sea más beneficioso a todos.

Las deliberaciones vuestras sobre la ley y reglamento de aquélla tienen grandísima importancia, por estar relacionado con las leyes más importantes de la vida de un pueblo.

Me asocio a la obra que vais a realizar con verdadero amor, y os lo dice un enamorado de los ideales, a los cuales profeso siempre el mismo cariño que en mi juventud.

Cuando veo realizar obras tan altruistas como esta que vais a realizar, creo que quienes la realizan piensan al mismo tiempo en el bien del Rey y en el de la Patria.»

Termina dando un viva al Rey, que es contestado con entusiasmo, oyéndose también vivas al ministro de Fomento y al director general de Agricultura.

Este abandona la presidencia, y es acompañado hasta la puerta por los congresistas.

Después el Sr. Padrós ocupa la presidencia, y el secretario da cuenta de las numerosas adhesiones recibidas.

Por unanimidad se acuerda un voto de confianza al Comité organizador, para que éste nombre las Comisiones correspondientes.

Seguidamente hacen uso de la palabra varios delegados de provincias, para saludar al Congreso, ensalzar la labor realizada por la Comisión organizadora, especialmente por los Sres. Martínez (D. Gregorio), iniciador de la idea, y Tejada, proponiendo que ambos señores, como el presidente y el secretario, sean nombrados socios de honor.

La propuesta fué aceptada por aclamación, pronunciando palabras de agradecimiento los elegidos para tal honor.

El Sr. Martínez (D. Gregorio) pronunció también elocuentes frases, diciendo que en su idea sólo le inspiró el deseo de que sea respetada por todos la vida, base esencialísima para que haya caza abundante, mostrándose orgulloso de lo que fué ideal suyo un día haya tenido feliz realización en la práctica.

Terminó el acto con un discurso del presidente, Sr. Padrós, dando gracias a todos por el concurso que prestaban al Congreso.

Ayer por la tarde quedaron constituidas todas las secciones, comenzando por la noche las deliberaciones.

Para dar mayor unidad a los trabajos, celebraron sesión las tres secciones unidas, ocupando la presidencia los presidentes de las mismas, Sres. Tarso, Fernández Naneti y Morales de Peralta.

En la deliberación intervinieron representaciones de la mayoría de las provincias, haciéndose muy atinadas observaciones.

En la sesión de anoche se aprobaron las cuatro primeras conclusiones, que se someterán al pleno.

A las diez de la mañana se reanuda hoy la sesión.

El espíritu que domina entre los congresistas no puede ser más entusiasta, permitiendo esto confiar que las conclusiones serán altamente beneficiosas para todos los cazadores de España.

LA CALERA se complace mucho haciendo saber a sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su antracita superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y a los precios de Madrid, y a los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

BIBLIOGRAFIA

El capitán de corbeta D. José Asencio acaba de publicar la «Táctica para columnas de desembarco de los buques.»

Viene esta «Táctica» a llenar un vacío que se hacía sentir en la Marina desde que se organizaron a la moderna las columnas de desembarco, asignándoles a su fuerza de infantería la correspondiente de artillería, zapadores minadores y sanidad.

El autor, que recomienda en el curso de su trabajo la precisa observancia de los reglamentos tácticos de Infantería y Artillería, no puede menos de reconocer la necesidad de efectuar algunas innovaciones, dada la constitución especial de las fuerzas de desembarco, que operan en espacio más reducido que las similares del Ejército y cuya línea de retirada ha de ser el buque ó escuadra de donde procedan.

El detenido estudio de la «Táctica» del Sr. Asencio se deduce que es de verdadera utilidad, ya que se ajusta a las necesidades actuales, exponiendo con sencillez cuantos casos en orden abierto y cerrado se han de presentar en la práctica, y resolviendo de una vez las dificultades que existían respecto a organización de las llamadas columnas de desembarco.

H. P.

LA GRANDEZA DE ESPAÑA

Donativo de quince casas

La «Gaceta» de ayer publica la disposición que sigue:

«De conformidad con las instrucciones y deseos de S. M. el Rey, por el ministerio de la Guerra, de acuerdo con la Diputación y Consejo de la Grandeza de España, se anuncia el donativo de las quince casas construidas en la carretera de Extremadura, sitio denominado Cerro Bermejo, barrio Reina Victoria, para obreros que hubieran servido en la última campaña, sostenida en el Norte de África.»

Para la adjudicación de estas casas, cedidas a S. M. por la Grandeza de España, se tendrán en cuenta los méritos contraídos en el servicio militar, los medios de vida del solicitante, su estado y personas de familia a quien mantiene, conducta y cuantas otras circunstancias contribuyan a formar juicios respecto a sus merecimientos, honradez y laboriosidad, debiendo tenerse presente por los que aspiren al donativo, que las casas habrán de ocuparlas los mismos agraciados y no podrán venderlas ni gravarlas, aun cuando dispondrán de ellas libremente después de su fallecimiento.

Las solicitudes, en papel común, habrán de dirigirse a S. M. el Rey y enviarse a la Secretaría de la Grandeza de España, calle de San Mateo, números 7 y 9, acompañadas de los justificantes que crean oportunos, antes del 10 de junio.

La Diputación de la Grandeza, de acuerdo con la Comisión nombrada a este efecto por el ministerio de la Guerra, y previa la venia de S. M., hará la adjudicación dentro de los diez días siguientes, sin que contra su resolución quepa ningún recurso.

El presidente de la Diputación de la Grandeza de España, Tamames.»

BORINES Reina de las AGUAS DE MESA

Un ruego al ministro de Gracia y Justicia

Interésasenos que V. E. excite el celo de la Dirección general de los Registros y del Notariado acerca de la más justa é inmediata resolución en el expediente, incoado año y medio ha, respecto a omisiones y hechos contrarios al buen régimen y gobierno de determinado Colegio notarial; resultando la tardanza en resolver tanto más anómala cuanto que hace ya más de un año que se comprobaban aquellos hechos y omisiones, mediante la inspección decretada y practicada por dicho Centro directivo.

¿Qué importa el calor!

En Madrid se puede pasar cómodamente el verano acondicionando las casas con persianas, esterillas japonesas y el linoleum que se vende en los grandes almacenes de la calle de ESPARTEROS, 3, y CARMEN, 20 al 24.

Banquete a Diego San José

Anteayer tarde se celebró en el restaurant de la Florida, de la Bombilla, el banquete que en honor de San José organizaron numerosos amigos y admiradores del joven y notabilísimo autor de la novela «Mozas del partido.»

La fiesta resultó sumamente agradable y simpática. Asistieron cerca de cien comensales, entre los cuales había gran número de escritores y artistas de tanto renombre como Joaquín Dicenta, Antonio Palomero, Emilio Carrere, Ceferino Palencia, José Francés, Amalio Fernández, Augusto Martínez Olmedilla, Antonio Domínguez, Andrés González Blanco, Fernando Llorca, Enrique Reoyo, Enrique Calonge, Juan Pueyo, Juan José Llovet, Fernando Mora, Dicenta (hijo), Meruendano, Alier, Jiménez, Soutirillo, Llancho, Porrero, Nacha, Deleyto, etc.

Asistió también la gentil actriz Rafaela Abadía, que dió una nota simpática de arte y de belleza muy elogiada.

A los postres leyó Francés, entre otras entusiastas adhesiones, las de Benavente, Álvarez Quintero, Luceño, Gullón, Pérez Zúñiga, Larribera, Pedraza, Márquez, Cabello, Ricardo de la Vega, Durá, etc.

La Srta. Abadía leyó unos versos ingeniosísimos; luego Enrique Reoyo pronunció un brindis poético, que fué acogido con grandes carcajadas y aplausos.

Finalmente, Diego San José dió las gracias con una poesía admirable, donde el espíritu del siglo XVII surgía redivivo y elocuente.

Fué, en resumen, un acto agradabilísimo, que dejó una excelente impresión en cuantos asistieron a él.

CONCURSO DE GANADOS

Sigue muy animado el concurso. Antayer se vió muy concurrida la Exposición durante todo el día. Por la mañana la visitaron los alumnos de bastantes escuelas municipales de Madrid, acompañados de sus respectivos profesores. Por la tarde estuvo S. A. la Infanta doña Isabel, que recorrió con todo detenimiento todas las instalaciones, teniendo frases cariñosas para los expositores y de felicitación para la entidad organizadora.

Ayer finalizaron sus trabajos las Secciones del Jurado de cuyas propuestas se dió cuenta anoche al pleno, y hoy 27, a las cinco de la tarde, será la distribución de premios por Su Majestad el Rey.

Para ultimar dichos trabajos, la entrada para el público principiará hoy a las cinco de la tarde.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte la señora doña Gregoria Gayo, madre de nuestro distinguido amigo D. José González Gayo, médico del Hospital Provincial, á quien enviamos nuestro sentido pésame.

Quo vadis? en Palacio. Anteayer se proyectó en el Palacio Real, á presencia de Sus Majestades y AA. RR. la película titulada Quo vadis?, que con tanto éxito se exhibe todos los días en el teatro de la Zarzuela.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita del distinguido escritor y periodista americano D. Vicente A. Salaverri, redactor del diario «La Razón», de Montevideo.

Viene comisionado por el ministerio de Industrias del Uruguay, y se propone realizar una información amplia relativa al desenvolvimiento y estado actual de la cultura española.

Sea bien llegado el Sr. Salaverri, y sea su labor tan fructífera como le deseamos.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica mañana miércoles, á las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Continuará la discusión pendiente, haciendo uso de la palabra los doctores Udaeta, Bourkaib, Cospedal y Abreu.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo el Sr. Pérez Ortiz, redactor de «El Siglo Futuro».

La madre y el niño siguen en perfecto estado de salud.

Reciba nuestro compañero la más expresiva felicitación.

Hoy martes, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública la Academia de Jurisprudencia y Legislación para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Campuzano y Horma (D. F.), acerca del tema «La evolución y el porvenir de la pena», haciendo uso de la palabra los Sres. Jiménez Asúa, Villanueva (D. J.) y González Trevilla (D. A.).

En los Estados Unidos se ha creado recientemente la diócesis de Toledo.

El prelado que ocupa aquella Silla episcopal, la más moderna de la cristiandad, ha querido visitar la archidiócesis del mismo nombre de España, que es una de las más antiguas del mundo.

El día del Corpus se hallaba en la imperial ciudad, mereciendo del cardenal Aguirre tan benévola acogida, que el prelado americano presidió la solemne procesión del Santísimo.

La Comisión encargada por la Junta directiva de la Sociedad benéfica del distrito del Centro y antiguo de la Audiencia de todo lo referente al ambigü de la kermesse que se celebrará en breve, pone en conocimiento de las personas á quienes interese que hasta el día 1.º del próximo junio estará expuesto en las oficinas de la misma, Concepción Jerónima, 12, el pliego de condiciones, y hasta dicho día se admiten proposiciones bajo sobre cerrado.

Recientemente se ha constituido en París el Comité central de la Liga Antiduelista Francesa, bajo la presidencia del coronel conde de Keller, formando parte del mismo otros valiosísimos elementos, entre ellos el general vizconde de Kerdruff, senador; vicealmirante Beniamín, diputado; general Allard y el Príncipe Luis de Broglie.

En Italia, el número de duelistas ha disminuido considerablemente, sobre todo en el Ejército, y lo mismo en Austria Hungría.

Atenea de Madrid.—Hoy martes, á las seis y media de la tarde, Diego San José y Enrique Roayo, darán lectura de su leyenda legendaria en tres jornadas «La estatua de nieve».

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública hoy martes, á las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo.

Continuará la discusión del tema «Importancia social de la blenorragia», haciendo uso de la palabra las Sras. Alvarez (Violeta), La Rigada y Díaz Rabaneda, y los Sres. Ubeda, Castillo y Vázquez Lefort.

El gobernador de Gerona comunica al ministro de la Gobernación que, según le participa el jefe de la Guardia civil de Bañolas, en el lago de dicha población ha volcado una canoa, en la cual iban catorce personas de ambos sexos.

Dos consiguieron salvarse, ignorándose el paradero de las restantes, suponiéndose que han perecido ahogadas.

Una Comisión de la Cámara oficial de Industria de la provincia de Madrid visitó ayer mañana al ministro de Fomento para saludarle, en nombre de las clases industriales, por su elevación á aquel cargo.

La misma Comisión fué recibida también por el director de Comercio, Sr. D'Angelo, con el que trataron diferentes asuntos de interés para la industria madrileña.

De notable puede calificarse la conferencia que sobre el tema «La producción española en los siglos XVI y XVII» dió el ilustrado ingeniero industrial D. Gervasio de Artífano en el Instituto de Ingenieros Civiles.

Desarrolló, partiendo de documentos y datos históricos, que va citando, la marcha de la industria española en aquella época, marcando su rápido ascenso y estudiando las distintas causas que contribuyeron á su pronta ruina en esa primera etapa de la industria española, que acompaña á la decadencia general del país.

El auditorio oyó con marcada complacencia el desarrollo de tan interesante conferencia, que fué expuesta con claridad meridiana, y exteriorizó su agrado con nutridas salvas de aplausos, interesando del conferenciante que en la temporada de otoño explique, en otras conferencias, el desenvolvimiento de la industria y producción en España hasta la época presente.

El miércoles 28 del corriente, á las siete de la tarde, continuará la serie de conferencias que tiene organizadas el Cuerpo médico del puesto de socorro de la Cruz Roja del distrito Hospital-Centro.

Dicha conferencia estará á cargo del doctor Camino, que tratará del «Hipnotismo é hipnoterapia», y tendrá lugar en el salón de actos de la Policlínica de la cuarta Comisión, Cabeza, 36.

Para la elección de cargos de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, que se verificará el viernes de la semana próxima, ha sido repartida la candidatura siguiente: Vicepresidente primero, Excmo. Sr. D. Rafael Ureña; vicepresidente cuarto, D. César Davara; revisor, D. Rafael Planellas; vocales, D. Alfonso Cabello y D. Luis Rodríguez de Llano; secretario general, D. Angel Antonio Tabernilla; interventor, D. Fidel Pérez Minguéz; secretario de actas, D. Luis San Martín.

Círculo de Bellas Artes.—El noble deseo de popularizar el prestigio de la tonadilla española ha impulsado al insigne maestro Granados á escribir con su arte peculiar varias composiciones de aquel género tan en boga durante el siglo XVIII y parte del XIX.

La genial inspiración y profundos conocimientos en la materia del famoso maestro, han tejido una admirable serie de tonadillas, con letras originales de D. Fernando Periquet.

A la audición de estas obras, en el Círculo de Bellas Artes, la noche del 27 de mayo de 1915, concurrirán la popular tiple del teatro de Apolo, Srta. Membreves, el maestro en donaires y amenidades é ilustre autor dramático D. Manuel Linares Rivas y culto literato D. Fernando Periquet.

La de exploradores segovianos; la de Topografía con brújulas y miras, á las órdenes del instructor Sr. Cuenca; la Sanitaria, que dirige el Sr. Pérez Nogueira, presentaba muestras de vendajes y cabestrillos; la de Teléfonos, que comunicaba con otra patrulla, dirigida por el instructor Sr. La Rosa; la de Telografía óptica y de banderas, dirigida por el Sr. Gómez Aparicio.

LA NEGRITA ES EL MEJOR DIGESTIVO CASA DE LA VILLA

El mercado de San Miguel. El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ha dado las órdenes oportunas para que comiencen inmediatamente las obras del nuevo mercado de San Miguel.

Tan importante mejora, tantas veces solicitada por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, va á ser por fin un hecho, en favor de la higiene y del vecindario.

Nombramiento acertado. Para ocupar la vacante ocurrida con motivo del fallecimiento del Sr. D. Felipe Carmanzana ha sido nombrado administrador de Propiedades, Rentas y Arbitrios del Ayuntamiento el celoso funcionario D. Manuel Cristóbal Mafias, que actualmente desempeña el cargo de jefe del Negociado de Hacienda.

La noticia ha sido muy bien recibida por todos los funcionarios municipales, que ven recompensados los afanes de un empleado que ha dedicado su inteligencia y su vida á la defensa de los intereses municipales.

La calle del Arenal. Ayer ha conferenciado el alcalde con el dueño de la casa núm. 8 de la calle del Arenal, conviniendo que peritos de ambas partes hagan la tasación de la parte de dicha finca que haya de expropiarse para el ensanche de la calle, así como de los daños y perjuicios que hayan de ocasionarse al realizar tan importante mejora.

Dentro de la actual semana celebrará el señor Ruiz Jiménez otras conferencias con los propietarios de las casas números 10 y 12 de la misma calle, que también han de expropiarse en parte.

Un derribo. En breve darán comienzo las operaciones de derribo de la casa núm. 4 de la calle del Príncipe.

Al Juzgado. En vista de la resistencia á cumplimentar las reiteradas órdenes de la Alcaldía, para que desalojen la casa núm. 4 de la calle de Cedaceiros, han sido denunciados al Juzgado, por desobediencia, los inquilinos de la referida finca. Ayer ha firmado el Sr. Ruiz Jiménez la comunicación á la autoridad judicial.

Agua de Solares La preferida como agua de mesa.

La corrida de Beneficencia

Los toros de Parladé. Ante buen número de aficionados, diputados provinciales y algunos periodistas se desenchonaron ayer tarde los ocho toros, de don Fernando Parladé, que se jugarán pasado mañana, jueves, en la gran corrida de Beneficencia.

El popular y prestigioso ganadero sevillano ha enviado para esta Plaza y fiesta lo que de él se esperaba francamente: una preciosa corrida de toros. Los ocho cornúpetos tienen hermosa lánmina, son finísimos de tipo y están perfectamente encornados; difícilmente podrán presentarse ocho ejemplares tan magníficos. La corrida es muy igual, y por su hermoso trápío, todos los que presenciaron el desencuchamiento hicieron unánimes elogios de la corrida de Parladé, toros que desde hace nueve años no se lidian en Madrid.

Los señores abonados y el público en general podrán ver gratuitamente los toros en los corrales de la Plaza mañana, miércoles, de diez á una y de cuatro á siete de la tarde, presentando el billete de la corrida.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

Excursión á Segovia.

Interesante en extremo resultó la excursión que á Segovia realizamos 430 exploradores madrileños. A las seis y media de la mañana se veían ya por las calles de Madrid muchachos perfectamente equipados que se dirigían á dar misa, estando todos reunidos y formados por grupos á las siete y cuarto en la plaza de España.

Con gran júbilo llegamos á la estación, cumpliéndose exactamente las órdenes que dió el Sr. Iradier. Este presenciaba la subida de los exploradores en los nueve coches que al efecto había preparados, á fin de que en cada departamento hubiese un instructor ó socio protector encargado de la custodia de los 11 muchachos.

Su novedad transcurrieron las tres horas y cuarto que duró el trayecto, siendo unánime la alegría que reinó entre todos.

Llegada á Segovia.

A las once y cuarto llegamos á la estación, bajando en la forma que indicaba el orden del día y formándonos por distritos al pie del coche respectivo. En esta nos esperaban cuatro patrullas de exploradores segovianos, al mando del instructor Sr. Garzó. También fué á recibirnos numeroso público, que, como el que habla en el paseo de la Estación, quedó encantado de la disciplina que se observaba en todos los grupos.

Abrió la marcha el distrito de la Latina con la bandera española al frente, siguiéndole los demás con la bandera del grupo delante. El distrito de Palacio llevó 66 exploradores, teniendo menor número los demás.

A continuación marchaban las patrullas que fueron á esperarnos. En el trayecto desde la estación hasta el paseo llamado El Salón se habían colocado las siguientes secciones:

La de exploradores segovianos; la de Topografía con brújulas y miras, á las órdenes del instructor Sr. Cuenca; la Sanitaria, que dirige el Sr. Pérez Nogueira, presentaba muestras de vendajes y cabestrillos; la de Teléfonos, que comunicaba con otra patrulla, dirigida por el instructor Sr. La Rosa; la de Telografía óptica y de banderas, dirigida por el Sr. Gómez Aparicio.

Promesa de los exploradores segovianos.

A las once de la mañana se celebró una misa de campaña en el paseo El Salón por el benéfico organizador de la catedral, Sr. Casares, oyéndola los exploradores de Segovia y gran número de personas.

El paseo se hallaba repleto de público, ansioso de presenciar la promesa de los exploradores.

Cuando nosotros llegamos, resonó una ovación delirante y entusiasta, que duró largo rato. Acto seguido nos colocamos en uno de los pasos laterales. En el kiosco de la música, convertido en tribuna, estaba el gobernador civil, Sr. Serrano; el alcalde, Sr. Zúñiga, y los concejales Sres. Brabo, Hendero, Herrero y Cáceres; el gobernador militar, señor Vidal; el director del Instituto, Sr. La calle; y el secretario de la Diputación, Sr. De Antonio, con los diputados Sres. Romero y Moreno; el comisario regio de Fomento, señor González Bartolomé; el director de la Academia de Artillería, Sr. Ortega, y el teniente coronel Sr. Ardoqui. Por último, se hallaba el Comité de los Exploradores de Segovia con el presidente, D. Francisco Alaman, y los vicepresidentes, Sres. Burgos y Lafite, y los que vinieron de Madrid: Sres. Iradier y García Molinas, del Comité Central; Soto y Medina, del Comité del Hospicio; Pefalver y conde de Pinofiel, del del Congreso, y Campomorenno, del de Buenavista.

Colocáronse ante la tribuna los 285 exploradores que tiene Segovia, formados por grupos, con música y ciclistas, y al frente de todos el instructor, jefe y alma de los exploradores segovianos, D. Alfredo Marquerie.

A la promesa, que fué tomada por el presidente del Comité de Segovia, respondieron los muchachos «sí prometemos» con una energía que demostraba el conocimiento de la importante promesa que acababan de prestar.

Terminó ésta con entusiastas vivas á España y á los Exploradores y una ovación inmensa del público.

Los discursos.

El primero que nos dirigió la palabra fué el vicepresidente del Comité, Sr. Burgos. Se congratula del patriotismo de los exploradores, agradeciendo el apoyo que prestan á la Asociación, tanto los que ocupan elevados puestos como los instructores y el pueblo en general. Cita algunos artículos del hermoso código que nos rige, enareciendo su cumplimiento. Recuerda á Juan Bravo, y á Daoiz y Velarde, finalizando su precioso discurso con alabanzas al implantador y organizador de los exploradores en España, Sr. Iradier.

Calurosos aplausos acogen los brillantes párrafos de su patriótico canto á los exploradores.

Sigue el Sr. Iradier con un breve discurso, en el que felicita al Comité, instructores y pueblo segovianos.

Atendiendo á la promesa, dice: Varios niños, pequeños por su edad, pero grandes por sus afanes, acaban de prestar la mayor promesa de su vida, la de hacer Patria.

Les invita á que fortalezcan la voluntad para hacer prosperar á la Patria. Termina con vivas á España, Segovia y los exploradores.

Después de los aplausos que justamente tributó el público al capitán Iradier, habló el Sr. García Molinas, que manifestó no esperaba tan perfecta organización en los exploradores segovianos, dando los mismos vivas que los anteriores oradores.

Reparto de cartillas de «Los Previsores del Porvenir».

Entre los discursos de los Sres. Burgos é Iradier repartieron las autoridades en la tribuna 30 libretas que la Colectividad Los Previsores del Porvenir regala generosamente á los 30 exploradores que, siendo de buen comportamiento, carezcan de recursos.

El desfile.

Después de cantar todos nuestro precioso himno, que tocó la laureada banda de la Academia, comenzó el desfile, pasando primero la sección ciclista, al mando del Sr. Escorial, siguiendo la banda de música de los exploradores, que dirige el Sr. Delgado.

Pasan á continuación los exploradores segovianos con su bandera y secciones de prácticas especiales, siguiéndoles nosotros por distritos, presentando todos bordones al pasar por la tribuna.

Todo Segovia presenció este espectáculo, que resultó en extremo interesante por la diversidad de colores en los pañuelos, banderas y banderines, y el estar todos uniformados con el típico traje de «boy-scouts».

Estruendosos aplausos del público premiaban la marcialidad con que desfilamos.

Comida y visita á la población.

Directamente marchamos á unos pinares próximos, donde consumimos nuestras meriendas.

Los instructores segovianos nos convidaron á café en un lujoso merendero á los instructores madrileños.

Después formamos por grupos y pasamos por las principales calles y plazas de la capital, teniendo ocasión de admirar el coloso viaducto, orgullo de Segovia.

El festival.

Después de visitar la población nos dirigimos, correctamente formados, á la Plaza de Toros, lugar donde se verificó el festival en honor de los exploradores, con motivo de su promesa.

El aspecto que presentaba la Plaza no podía ser más pintoresco y halagador. En los palcos y tendidos, numerosas segovianas, vestidas con la clásica mantilla blanca, prestaban con sus caras bonitas de alegría y esplendor á esta simpática fiesta.

La parte de sombra estaba llena de cadetes, que con sus vistosos uniformes daban mayor realce al conjunto.

El resto de las localidades estaban ocupadas por el público en general.

Al llegar los exploradores pasaron al redondel, siendo recibidos con una salva de aplausos y quedándose en el centro, frente á la presidencia, los de Segovia, colocándose los madrileños alrededor.

Entonces, dirigidos por el instructor don Ramón Martínez, hicieron gimnasia sueca, siendo ovacionados por el público, que cada vez se entusiasma más de las interesantes prácticas de los «boy-scouts».

Después evolucionaron en filas de á uno, formando caprichosas figuras y marchando al frente la cantinera de los exploradores de Segovia, una muchacha muy simpática de unos doce años que dió una nota agradable en la fiesta. Reunidos en el centro se cantó el himno.

A continuación se lidiaron dos becerros por aficionados de Segovia, actuando de espadas Montero de Espinosa y Sárraga, habiendo después acoese y derribo de vacas y carreras de cintas.

Siendo las cinco de la tarde cuando se lidó el primer becerro, y teniendo que volver á Madrid los exploradores, dejamos la Plaza, marchando á la estación, donde tomamos el tren, que sin novedad nos condujo á esta capital.

En resumen, un nuevo triunfo para los exploradores de España, y principalmente para sus activos organizadores Sres. Iradier y Marquerie.

LA GUARDIA CIVIL

Un buen servicio.

La Guardia Civil de Carabanchel, que manda el teniente Blasco del Toro, ha realizado un nuevo servicio.

El día 8 del actual fueron detenidos en una taberna de la calle del General Ricardos un hombre y una mujer, como presuntos complicados en el robo de que fué víctima el cura de Becerril (Segovia).

Los ladrones se llevaron 8.000 pesetas en alhajas del templo, 11 onzas de oro, y al huir le hirieron en la cabeza con la culata de un revólver.

Al ser conducidos á la Dirección General de Seguridad los detenidos, el hombre, que dijo llamarse Antonio Santos Flor, se escapó, sin que la pareja pudiera darle alcance.

La mujer, Leoncía Ortega, quedó presa. El Sr. Blasco del Toro ha trabajado en este asunto con bastante fortuna, logrando descubrir una verdadera banda de malhechores.

Por el robo del cura de Becerril, Sr. Ortega Arranz, fueron detenidos tres hombres y dos mujeres, que están en la Cárcel de Rianza. Todos dieron nombres supuestos.

El Sr. Del Toro ha logrado saber los verdaderos.

Elamánse los presos: Juan Ortega Calzado, reclamado por tres Juzgados, por robo; Víctor Collado, monedero falso; Alejandro Navarro, licenciado de presidio, y las mujeres, Clara Ortega y Práxedes Villalba, ambas expendedoras de moneda falsa.

Al que se fugó se le conoce por el apodo de «Patás largas», y estaba reclamado por dos Juzgados civiles y uno militar por haber disparado un tiro contra un oficial de Infantería que trató de detenerle cuando, á consecuencia de otro delito, iba perseguido por la Guardia Civil.

En una taberna de los alrededores de Madrid ha logrado el Sr. Del Toro encontrar la guarida de los bandidos, y allí ha verificado un registro, encontrando alhajas de iglesia, 2.000 pesetas legítimas, muchas más falsas, cédulas falsas, armas de todas clases y, esto es lo más importante: un libro en que constaban todos los nombres de los curas de las provincias de Segovia y Soria.

Parece que los malhechores se hacían recibir por los sacerdotes, diciendo que les iban á vender incenso, y aprovechaban el menor descuido y les amordazaban, apoderándose de cuanto podían de la casa y de la iglesia. «Patás largas» caerá en manos de la Justicia, no tardando mucho.

Los carteros y los peatones

Anteayer llegó á Madrid una importante Comisión de este merísimo personal. La componen once individuos procedentes de las diversas regiones de España, que, en representación de todos sus compañeros, presididos por don Francisco de Asís Gutiérrez, director de El Porvenir Postal, vienen á recabar del Rey, Gobierno, Prensa y opinión, mejoras en el presente y garantías de su porvenir en tan desgraciadísima clase.

Para que pueda jugarse de lo noble y trascendental de ayudar estas gestiones, bastará saber: que este personal participa del servicio y del personal todo de Correos en un 80 por 100; que todos constituyen 7.500 individuos, que derivan 7.500 hogares y familias que integran unas 40.000 personas; que son los más abandonados y preteridos de todas las clases proletarias, hasta el punto de que, por imposible que parezca, el promedio general de los sueldos con que el Estado retribuye es de 207,03 pesetas anuales, 18,44 mensuales, 0,73 diarias, habiendo muchos, los más de los carteros rurales, que sólo tienen del Estado 100 pesetas anuales, 7,50 mensuales, 0,25 diarias, y de ahí tienen que pagar el local ó habitación por oficinas de Correos. Huelga decir que no tienen ascensos, ni jubilaciones, ni Montepío, por lo cual la limosna ó el asilo son la recompensa final de este desgraciado personal, que lo constituyen licenciados del Ejército, que sirvieron á la patria y por ella derramaron su sangre.

Demostración tangible de esto es el decano de este personal, que, invitado especialmente por el Sr. Asís Gutiérrez, forma parte de esta Comisión, que tiene setenta años de edad, lleva cincuenta y uno de servicios, recorriendo cuarenta y seis kilómetros diarios entre ida y vuelta, con 60 pesetas mensuales, sin ningún ascenso en los cincuenta y un años que el asilo, la limosna y el hospital, habiendo defendido á la patria y derramado por ella su sangre en la guerra carlista.

Camisas y corbatas N. TEROL, CASA ONDATEQUI, MONTERA, 36

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Licencias.

Un mes, por asuntos propios, para París, al médico primero D. Antonio Nafría.

Dos meses, por enfermo, al oficial segundo de Oficinas militares D. Mariano Marco.

Retiros.

Se concede el retiro al oficial primero de Oficinas militares D. Gregorio Calabís.

Pensión de San Fernando.

Se concede transmisión de pensión de la cruz de San Fernando á doña Casilda Torres, viuda del teniente general D. Manuel Aguilar.

Visitas.

Ayer visitaron al general Luque los generales Linares, Larrea y conde de Aguilar de Inestrillas, senadores Sres. Cela y Alvaro Saavedra y diputado Sr. Montes.

ASUNTOS DE MARINA

Licencias.

Le fué concedida licencia al teniente de navío D. Juan Antonio Villegas y al segundo condestable D. Antonio García.

Recompensa.

Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, sin pensión, á D. Vicente Ruiz Albeniz, doctor en Medicina y Cirugía, por su obra titulada El Rfj.

Movimiento de buques.

Fondeó en Cádiz el cañonero Ponce de León, y en los caños de la Carraca un bergantín goleta llamado Herro, cargado de carbón.

Saló de Ceuta para Tánger, donde fondeó, el cañonero Laya.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda.

paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Comercio.

Nombrando comisario regio de la Escuela Superior de Comercio de Las Palmas (Gran Canaria) á D. Santiago Ascanio y Montemayor.

Idem á D. Angel García Carrió, profesor interino de Dibujo y Caligrafía de la Escuela Superior de Comercio de Santander.

Universidades.

En virtud de oposición han sido nombrados catedráticos numerarios de las asignaturas que se expresan los señores siguientes: D. José Juset y Tubia, de Zoología general de la Facultad de Ciencias de Barcelona; don José Arias Encobet, de Zoología de articulados de la misma Facultad y Universidad; don Hipólito Rodríguez Pinilla, de Hidrología médica de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, y D. Pablo de Azcárate y Flórez, de Derecho administrativo de la Universidad de Santiago.

Primera enseñanza.

Se concede una subvención de 500 pesetas al Sindicato agrícola de Cangas de Onís (Oviedo), y otra de igual cantidad á la Cantina escolar de dicha localidad.

Federación Española de Clubs de Foot-ball

La Junta directiva de esta Federación pone en conocimiento de todos los Clubs federados que la asamblea general que se celebra todos los años tendrá lugar en esta capital el día 28 del mes actual en el local de la Escuela de Artes y Oficios (calle de la Palma, número 28), á las diez de la noche.

LOS TEATROS

BENEFICIO DE CHICOTE

Cómico.—Enrique Chicote celebró ayer su fiesta artística personal. Al lucimiento de esta función de beneficio cooperaron, como en años anteriores, algunos maestros de armas y notables aficionados a la esgrima. Fue este número, sin duda, el más atrayente del programa.

Después de haber el público admirado las dotes esgrimidoras de maestros y aficionados, y las de Chicote con singular curiosidad, pues este caso de un actor cómico gran tirador de sable no es cosa que se vea con frecuencia, se concentró el interés de los espectadores en los dos asaltos últimos, ya entre maestros solamente. La prueba de Pacheco y Lancho, a florete, fué notable, por parte de ambos. Y el asalto de Lancho y Afrodísio, a sable, verdaderamente de emoción. Una lucha bellísima. El sabio juez deslumbrador de Afrodísio contrastaba hermosamente. Son dos esgrimidores de primera fuerza, como ya nadie ignora. Salieron iguales ó casi iguales y consiguieron interesar tanto á doctos é indoctos, que en dos ó tres ocasiones fueron interrumpidos Afrodísio y Lancho con aplausos unánimes. Mis cordiales felicitaciones.

En El bueno de Guzmán, Loreto Prado era, como siempre, la heroína, y el público volvía, una vez más, á entusiasmarse con su donosura ágil y traviesa.

En La última película intercaló Luis Larra una nueva escena muy acertada, en la cual Chicote dijo muchas frases felicísimas de ingenio, para dar gracias á los espectadores por haber asistido á la función de su beneficio.

Reúne sus méritos grandísimos, de director de escena y su merecida simpatía personal Enrique Chicote á sus cualidades de actor, en las cuales ha adelantado y se ha perfeccionado de tal manera, que ya ni parece remotamente el de antaño, y los mismos que ayer le censuráramos hemos acabado por vernos obligados á aplaudirle. Esto es lo que consiguen los actores cuando, en vez de enfadarse, estudian, y cuando ponen en su arte todo el entusiasmo de una vocación noble y todo el buen deseo de una voluntad juiciosa y tenaz.

CARAMANCHEL

DOCTOR R. MUÑOZ

Garganta, nariz, oídos y enfermedades de niños. Fuencarral, 99 principal, 11 á 1 y 2 á 4.

SUGESOS DEL DIA

Atropello.

En la calle de Amaniel el automóvil que guiaba Jesús Hidalgo derribó á un anciano, llamado Félix Martínez, de setenta y seis años, ciego y sordo, produciéndole heridas de pronóstico reservado en la cabeza. El conductor fué detenido.

Horrible caída.

Ayer tarde, hallándose jugando en el balcón de su casa, calle de Embajadores, 16, principal, se cayó á la calle la niña de diez y seis meses Trinidad Lobón.

La pobre criatura fué recogida exánime y ensangrentada por varios transeúntes. Su estado era gravísimo, desesperado.

Robo de 10.000 pesetas.

Don Jesús López Sueros, apoderado de don Luis Lamigueiro, pescadero de la Coruña, denunció ayer en la Dirección general de Seguridad que, violentando la puerta de la habitación donde se guarda la caja de caudales de la pescadería número 5 de la calle de Echegaray, y fracturando luego la cerradura de la caja, se llevaron 10.000 pesetas que allí se guardaban.

El denunciante ha dado el nombre de un sujeto, de quien sospecha pueda ser el autor del robo.

Incendio en Cabanillas.

Celebrábase en la iglesia del pueblo cercano de Cabanillas la fiesta de la octava del Corpus, y el altar mayor estaba cuajado de velas.

Una prendió el manto de la Purísima Concepción, y á los pocos momentos se propagó el incendio á todo el altar, que ha quedado destruido, á pesar de los esfuerzos que para cortarlo hicieron los numerosos fieles allí congregados.

La imagen sufrió desperfectos importantes. Máquinas fotográficas, placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composturas. Casa económica, Elías Sangüí, Cádiz, 7. The Castle.

Congreso Nacional de las Artes del Libro

En el paraninfo de la Universidad se ha celebrado, á las cinco y media de la tarde de ayer, la sesión inaugural del segundo Congreso Nacional de las Artes del Libro.

Presidió el acto el director de Comercio, Sr. D'Angelo, sentándose á sus lados los presidentes de la Cámara de Comercio é Industria, el de la Junta permanente, Sr. Sánchez Ocaña, y los secretarios Sres. Mateu y Gaisse.

El Sr. Mateu dió lectura á una interesante Memoria de los trabajos realizados por la

Junta permanente, dando gracias á cuantos de cualquier forma han contribuido á la labor preparatoria de este Congreso. (Aplausos.) El Sr. Sánchez Ocaña lee otro discurso, exponiendo el objeto del Congreso, afirmando que ellos no quieren la lucha del capital y el trabajo, añadiendo que desean tratar con todos los obreros. Termina saludando á los congresistas y dando un viva á España y otro al Rey, que fueron contestados con entusiasmo.

El Sr. D'Angelo comienza entonando un himno á las señoras que concurren al acto. Elogia el acierto con que han procedido los congresistas al elegir temas que son representación de la vida nacional.

Ofrece tomar nota especialísima de lo referente á la reforma de aranceles y Tratados. Recogiendo la alusión á la lucha del capital y el trabajo, dice que el Gobierno llevará á las Cámaras dentro de muy pocas horas la formación del ministerio del Trabajo, que se ocupará de esa cuestión.

Promete también que dentro de la labor que prepara el Gobierno se atenderán las aspiraciones del Congreso, por estar perfectamente identificadas dichas aspiraciones con los proyectos del Gobierno. (Aplausos.)

Terminada la sesión inaugural, se constituyó la Mesa definitiva, que la forman los Sres. Sánchez Ocaña, presidente; Blasco, vicepresidente, y secretarios, los Sres. Mateu, Gaisse, Ortega y Abadía.

La concurrencia fué numerosa, teniendo nutrida y brillante representación el bello sexo.

ULTIMA HORA

MADRID

¿El verdadero autor del crimen? Una frase cogida al vuelo.

A última hora llega hasta nosotros la noticia de que el cabo albañil, Pablo Andrés de Prida, ha hecho manifestaciones de importancia al final de su declaración prestada esta madrugada ante el juez militar, Sr. González Bernard.

La reserva del Juzgado militar es impenetrable, pero los reporters, que se ven obligados á escuchar hasta la respiración de los encartados en este misterioso proceso, han conseguido averiguar que el cabo más arriba mencionado exclamó, al entrar en su celda, después de haber prestado declaración: «¡Gracias á Dios que me he quitado ese peso de encima!»

A partir de esta exclamación todo el mundo ha dado por cierto que la declaración de Pablo ha tenido excepcional importancia para llegar con toda rapidez al esclarecimiento de la verdad.

Porque es de suponer que al indicar Pablo que se ha quitado de encima ese peso que atormentaba su conciencia, ha significado que ha dicho la verdad en el hecho de autos.

Y la verdad quiere decir que se ha descubierto el verdadero autor del asesinato cometido en la persona de D. Rodrigo García Jalón.

Cómo se llegará á la confesión.

Se hace preciso tener muy en cuenta que el juez militar habrá estrechado con sus insistentes preguntas al cabo de albañiles, precisamente porque sobre él recaerá la responsabilidad de haber verificado determinadas obras sin el conocimiento y beneplácito de sus jefes.

Y preguntado por qué se decidió á verificar aquellas obras, que podrían ser calificadas de clandestinas, con lo cual ya cometía un delito, dada la rigidez de la Ordenanza, insistiría el Sr. González Bernard, sacando las consecuencias en otras preguntas que inmediatamente formularía, según la especial manera de enjuiciar que se tiene en el Ejército.

Por ejemplo, no es inverosímil suponer que su juez dijera al cabo Andrés:

—¿Por qué se avino usted á reconstruir aquel trozo de tabique sin que lo supiera nadie más que el capitán Sánchez?

Si aquello no tenía nada de particular, es decir, si detrás de aquel tabique no se ocultaba nada pecaminoso, ¿por qué no se hacían aquellas obras con perfecto conocimiento de todos los jefes que debían conocerlas á no ser hechas de manera clandestina.

Abrumado el cabo ante estas razones, cuya consecuencia lógica es que el cabo debía saber lo que se trataba de ocultar, nada de extraño tiene que Pablo haya cantado, señalando al verdadero autor del asesinato de Jalón.

No podemos indicar á quién habrá acusado; pero todo hace suponer que ha dicho con toda firmeza quién es el asesino.

¿Conferencia importante?

A las nueve y media de la noche los inspectores de Policía Sres. Maqueda y Escudero celebraron una detenida conferencia con el juez militar.

Atribuíase á ésta mucha importancia, y había quien aseguraba que habían ido á darle nombre de alguien que ha mostrado deseos de declarar ante el Juzgado.

En las primeras horas de la madrugada se ha retirado de las Prisiones de San Francisco el juez militar, marchando á su domicilio.

PROVINCIAS

José Espi, restablecido.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Perfectamente curado de la grave herida que le produjo el estotero de Bombita chico en la corrida celebrada el día de la Ascensión, ha abandonado hoy el hospital el mozo de capotes José Espi.

El directo Madrid-Valencia.

En la Diputación provincial ha terminado á las once de la noche la Asamblea celebrada para tratar del ferrocarril directo Madrid-Valencia, con objeto de buscar los medios conducentes á la más rápida realización del proyecto.

Se acordó solicitar del Gobierno que lleve

á las Cortes inmediatamente el siguiente proyecto de ley:

«Artículo 1.º Se autoriza al Gobierno para anunciar la tercera subasta del ferrocarril Madrid-Utiel, incluyendo en las condiciones de la misma la garantía del 5 por 100 de interés al capital á invertir en la obra, conforme al proyecto aprobado después de introducida en él la modificación técnica propuesta por las Divisiones de ferrocarriles, teniendo los postores opción á esta garantía ó á la subvención y el anticipo que preñija la ley de 1.º de marzo de 1909.»

Art. 2.º Si celebrada la tercera subasta hubiera de adjudicarse con el interés del 5 por 100 y no con los otros beneficios otorgados, el Gobierno, antes de la adjudicación, someterá á la aprobación de las Cortes el oportuno proyecto de ley, fijando el coste total de la obra y el importe del interés á garantizar, según el presupuesto resultante del proyecto modificado.

Art. 3.º Para todo lo relacionado con la garantía del 5 por 100 y su efectividad regirá la ley de 25 de diciembre de 1912.»

En el correo de mañana marchará á Madrid la Comisión encargada de gestionar la presentación de este proyecto á las Cortes, formada por el alcalde, presidente de la Diputación y un representante de las fuerzas vivas.

Para las fiestas de agosto.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Los aviadores Loygorri, Poumet y Vedrines han vuelto á dirigirse al alcalde, ofreciéndose á tomar parte en las primeras fiestas de agosto, volando en monoplanos y en hidroplanos.

El último de dichos aviadores ofrece realizar vuelos nocturnos en el aparato llamado «pájaro de fuego».

La Comisión de fiestas estudiará los medios de hacer figurar en el programa de fiestas algunos números dedicados á la aviación.

Excursión de turistas.

La Agencia de Turismo Club Mallorca ha escrito al alcalde participándole que se está organizando una expedición de turistas, que permanecerán aquí dos días.

El alcalde ha transmitido una carta al presidente de la Sociedad de propaganda Clima Lucentum Club, de esta capital, para que dicha entidad se encargue de atender y agasajar á los expedicionarios, facilitándoles cuantas noticias é informaciones necesiten.

Felicitando á Gasset.

El Circulo de la Unión Mercantil ha transmitido al ministro de Fomento un telegrama, felicitándole con entusiasmo, en nombre de los gremios, por la toma de posesión, haciendo constar en el telegrama que están convencidos de que Gasset es el único que puede regenerar la situación económica del país, desarrollando el programa hidráulico.

Fallo del Consejo universitario.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El Consejo universitario ha vuelto á reunirse hoy.

Ha adoptado el acuerdo de expulsión perpetua de esta Universidad contra el alumno Gómez Cobián, que sostuvo un altercado con el profesor de Análisis matemático, Sr. Ruiz Díaz.

En el Consejo ha habido acaloradísima discusión.

Momentos antes de terminar ésta, el vicerrector, D. Federico Relimpio, no estando conforme con el actuario, juez y parte á la vez, el catedrático antes citado, y viendo que las declaraciones de todos los testigos eran demostrativas de que el Sr. Ruiz Díaz no guardaba la debida consideración á los profesores sus compañeros, ni á los alumnos, se ha retirado del salón, consignando su protesta y autorizando al Consejo universitario para hacerla pública.

El fallo, que ha sido comentadísimo, ha causado gran excitación entre los estudiantes.

El espada «Faico».

Después de varios años de ausencia, pasados en Lima, ha llegado el espada «Faico». Sus amigos se proponen obsequiarle, y la Empresa se dice que organiza una corrida á fin de que actúe dicho espada.

Fuerzas á Riotinto.

Mañana marchará á Riotinto una sección del regimiento de Granada al mando del teniente Sr. López Morla.

Sigue la huelga.

HUELVA. (Lunes, noche.) En el Gobierno civil se ha celebrado la sexta conferencia entre huelguistas cargadores y dueños de depósitos de mineral.

Las fiestas de Teruel.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Dicen de Teruel que ha comenzado la llegada de torasteros con motivo de las fiestas.

Figuran en el programa festividades religiosas, concurso de juego de pelota con premios en metálico, conciertos y novillada el día 31, con ganado del marqués de Melgarejo y los diestros Cortijano, Esquerdo y Aragóns.

EXTRANJERO

Recordando á Víctor Hugo.

PARIS. La Sociedad Víctor Hugo ha acordado hoy el panteón con motivo de cumplirse el XXVIII aniversario de la muerte del gran poeta francés. Ha habido lectura de poesías.

DESDE TANGER

Los kabileños y el Raisuli.

TANGER. (Lunes, noche.) Los moros que han venido con objeto de hacer compras, procedentes de las kabilas montañesas, me dicen que sigue la efervescencia, alentada por algunos indígenas que llevan mulas y rifles, que dicen quitaron á los españoles.

Añaden que los kabileños abrieron los silos donde el Raisuli guardaba las cosechas, y se han repartido totalmente los granos almacenados.

No saben los moros que esto refieren si la apertura de los silos fué con la anuencia del Raisuli ó contra la voluntad de éste.

Tiene el Raisuli convocada para el viernes una reunión en Sidi-Aereland, y á propósito de esto me dicen algunas personas que cono-

cen bien la silueta moral de este célebre moro, que es muy difícil conocer la actitud en que se encuentra, porque las circunstancias, emanadas de la codicia, le hacen variar de opinión en un momento.

Acostumbrado á ser cacique máximo en esta zona, sin freno alguno contra su voluntad, le contraría verse sometido á una autoridad ordenada que restrinja sus codicias.

Sin embargo, se cree que será fiel á España, porque la autoridad que puede ésta darle, en modo alguno podrá ya alcanzarla ni dársela nadie con más amplitud, y al mismo tiempo le consta que las kabilas tienen que sucumbir por carecer de medios de resistencia.

De todos modos, y teniendo en cuenta los precedentes, estima mi interlocutor que conviene mucho á España tener con este cacique máximo marroquí una política especial que le domine, ajustándose al proceder que de su actitud se desprenda.

CULTOS PARA EL DIA 27

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo), y continúa la novena á los Sagrados Corazones; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Luis Leguina, novena, preces y reserva.

La misa y oficio son de la octava del Corpus. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Millán ó de la Altagracia en los Paules.

San Jerónimo. Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Asís.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—9 (beneficio de los ferroviarios). El abuelo. COMEDIA.—9,30 (despedida de la compañía). Sin palabras y La buena voluntad.

APOLO.—7 (doble). La cocina y La alegría del amor.—10 (doble). Las musas latinas y La alegría del amor. ZARZUELA.—6,15. Quo vadis?

COMICO.—7 (sencillo). El bueno de Guzmán.—10,15 (sencillo). El bueno de Guzmán.—11,45 (sencillo). La última película.

PARISH.—9,30. Debut de la troupe japonesa Chung Ling Hee. Segunda presentación de la troupe Asthons y de la troupe Haydas. El fenomenal Gill's, el hombre de los dedos de acero. Los ilusionistas comediantes de Memphis. Nuevas estatuas de bronce de los Milos y todos los nuevos artistas y clowns de la compañía que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—Programa nuevo.—6 á 12,30. Sección continua.—Estrenos: La muerte que roza (1.000 metros). La tempestad y Regalo de cumpleaños.—Próximamente debut sensacional.

NOVEDADES.—6. La rival.—7,15. Los hombres de genio.—8. La canción del trabajo.—10,15. El triunfo del amor.—11,45. Los hombres de genio.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días de 6,30 á 12,30 de la noche. Sección continua de cinematógrafo.

CERVANTES.—De 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Grandes éxitos: La suda del mal (1.000 metros) y Los contrabandistas del opio.

MARTIN.—Sección continua de cinematógrafo de 5,30 á 12,30.—Estrenos de la interesantísima película de gran sensación El condé de Leudormir y la graciosísima Cuan-do Lees se rendía.

GRAN VÍA.—De 6 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo, proyectándose la primera parte de Zigomar.—Último día de Junjo el abismo y La cizaña.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4,30 á 12,30.—Nuevos programas á diario.—Miércoles por la noche, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

Éxitos: Shylock, mercader (1.000 metros). Al socorro y Revista Pathé.

SALÓN REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5 á 1.—Miércoles por la noche, gran gala, y sábados por la tarde, moda.—Funciones benéficas.—Programa especial.—Jueves, matinee con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.—Notables estrenos.

Grandioso éxito: Los dos ratones.

TRIANON-PALACE.—Sección única de cinematógrafo de 5 á 8,30 de la tarde.—A las 10 y 11,45. Grandes atracciones de variedades: Lisette, La Bilbaina, Pepe Medina, Revértilla y Colbert y célebre María Cami.

SALÓN MADRID.—De 7 á 8,30. Gran sección cinematográfica.—Estrenos todos los días.—Programa admirable.—Selección variedades.—A las 10, 11 y 12. Éxito colosal de En la corte del Sultán y El dulce memento.—Éxito extraordinario de la Ideal Chelito, Ninon, Perico Vera, Mimosa, Hermanas Rosas, Hebra y Judith.

BENAVENTE.—De 5 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

SALÓN DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las cuatro de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de sensacionales cintas de largo metraje.—Este Salón no anuncia el título de las películas; pero diariamente van seis estrenos.—Precios inverosímiles.

MAVILENO.—Secciones desde las 6,30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernandez, Manolita Gonzalez, Balbina Valverde, Mari-Foebé, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Blanca Miella.

CINEMA X.—De 5,30 á 1. Gran moda. Gran sección continua de cinematógrafo, con escogidos programas.—Todos los días estrenos.—Éxitos: Tres mujeres para un marido (1.000 metros), Nuestra Señora de París (1.000 metros), proyectada por tercera vez en este Salón.—En breve: La condesa negra y Demonió (muy sensacionales).

PETIT PALAIS.—Sección continua de 5 á 12,30.—Variado y escogido programa de estrenos sensacionales.—Éxitos: La dama en blanco, Revista Pathé y varias películas cómicas.

LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematógrafo desde las 4 de la tarde á 12 de la noche.—Todos los días estrenos de las más notables películas dramáticas y cómicas.—Grandioso éxito de la incomparable y precoz artista musical de lujosa presentación Julia Salcedo, la cual tomará parte en las funciones de tarde y noche.

CINEMA CHANTECLER.—Todos los días, de 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Los lunes, gran moda.—Los jueves, gran gala, con estrenos exclusivos para este salón.

IDEAL POLISTILO. (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado á los niños, con programas especiales.

El lunes, estreno de El desaparecido, interpretado por Zaccari, y Los dramas del espionaje.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta á diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

AVISOS UTILES

CASA PARA

Los Previsores del Porvenir

Como estaba anunciado, se abrieron ayer en el domicilio central, Echegaray, 20, Madrid, ante numerosísima concurrencia, los pliegos enviados para el concurso, ascendiendo á diez y nueve las fincas presentadas.

Madrid 26 de mayo de 1913.—El secretario general, Manuel García Morales.

CRONICA MEDICA

Para el uso externo.

La piel no es un tejido autónomo, que tenga su vida propia y aislada del resto del organismo. La verdad es que ella forma parte integrante del cuerpo que ella reviste y al que está íntimamente ligada por la doble red de nervios y de vasos sanguíneos.

Su salud está pues sujeta necesariamente á las vicisitudes del estado general y, cuando la sangre está envenenada, se envenena ella también por su parte inferior. De aquí las arrugas, manchas y livideces que la estigmatizan y toda la horrible letanía de las dermatosis.

Para que la piel permanezca sana y neta, es preciso que la sangre esté pura. Para que la sangre se conserve pura, es preciso vigilar que no sea invadida por los residuos de combustiones incompletas ó defectuosas y, en particular, por el ácido úrico, cuyas indeseables eflorescencias son la manifestación de la mayor parte de los accidentes cutáneos.

De aquí la consecuencia un poco inesperada de que el tocado higiénico de la piel debe hacerse por debajo de ella, al mismo tiempo que el de la sangre. La PIPERACINA MIDY, por ejemplo, es, por predestinación, un medicamento destinado al uso interno; y, aunque su vía de introducción sea la boca, no por eso deja de ser un medicamento de uso externo. Su misión, desempeñada con una puntualidad sin igual, ¿no es la de disolver el ácido úrico, es decir, neutralizar el peor de los enemigos de la piel?

Dr. A. S. Zimmerman.

A tomar dos cucharadas de las de café por día. De venta en todas las farmacias.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

Banco Hipotecario de España

Principales operaciones que este Banco realiza:

- 1.º Préstamos hipotecarios amortizables de cinco á cincuenta años, al 4,25 por 100 de interés.
2.º Préstamos hipotecarios por tres años, sin amortización, para la construcción de edificios.
3.º Préstamos de uno á cinco años, con facultad de abrir cuenta corriente, al 4,50 por 100 de interés.
4.º Préstamos para satisfacer el impuesto de derechos reales en las herencias directas.
5.º Préstamos sobre valores.

El Banco emite en representación de sus préstamos á largo plazo cédulas hipotecarias de 500 pesetas nominales, que tienen, además de la garantía del capital social, la hipoteca especial de las fincas gravadas.

Las cédulas devengan el interés de 4 por 100, y sus intereses son pagaderos en 1.º de abril y 1.º de octubre de cada año, en Madrid en las cajas del Banco Hipotecario, y en las Sucursales del Banco de España en provincias.

Teniendo en cuenta la mayor estimación que alcanzan en el mercado los títulos de la Deuda de las series G y H del 4 por 100 interior, el Banco tiene también á la venta cédulas de 100 pesetas nominales que gozan de la misma garantía, devengan el mismo interés y reúnen iguales condiciones que las de 500 pesetas.

Las cédulas de 100 pesetas que están al alcance del pequeño ahorro y constituyen una garantía absoluta por no afectarles directamente las principales causas á que obedecen las fluctuaciones del mercado, se pueden comprar en Bolsa y en las oficinas del Banco Hipotecario.

Servicios de transportes á Marruecos

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones á entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache.

Teléfono 808.

Aparatos para fotografía

BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 2.217. SIEMPRE ÚLTIMOS MODELOS

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ENGHLEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN

A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS

ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfitosas

TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

